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Αθήνα, σήµερα στις 2 Δεκεµβρίου 2021, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών:

1) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία».

2) «Κύρωση της Συµφωνίας για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύ-
µατος ΕΕ-ΛΑΚ». 

3) «Κύρωση του Παραρτήµατος XV της Σύµβασης Προνοµίων
και Ασυλιών των Ειδικευµένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον
Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας». 

4) «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δηµοκρα-
τίας της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης των
συµβάσεων αυτών για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά µε την προ-
ϋπόθεση, βεβαίως, ότι δεν θα έχουν µιλήσει οι Πρόεδροι των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων. Η ψηφοφορία και των τεσσάρων
συµβάσεων θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησής τους χωριστά
µε τη σειρά που συζητήθηκαν. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Να τα πάρουµε ένα, ένα. Για το πρώτο που αφορά την Ινδονη-

σία επιφύλαξη έχει διατυπωθεί από πλευράς ΣΥΡΙΖΑ και Ελληνι-
κής Λύσης. Από τον ΣΥΡΙΖΑ ποιος συνάδελφος θα ήθελε να
πάρει τον λόγο;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε διατυπώσει

επιφύλαξη για το πρώτο εσείς και η Ελληνική Λύση.
Τον λόγο έχει η κ. Τζάκρη.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, σχετικά µε την Κύρωση

της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδονησίας για οι-
κονοµική συνεργασία κατ’ αρχάς θέλω να επισηµάνω ότι η δική
µας προσέγγιση προς τις συµφωνίες αυτές ως οριζόντια αρχή
είναι υποστηρικτική. Θεωρούµε κύριε Υπουργέ ότι οι εµπορικές
συµφωνίες που υπογράφονται µε τρίτες χώρες θεωρητικά θα
βοηθήσουν στην εξωστρέφεια της ελληνικής οικονοµίας και θα
διευκολύνουν τους Έλληνες εξαγωγείς, θα δηµιουργήσουν ευ-
καιρίες και νέες επιχειρηµατικές δραστηριότητες και θα ενθαρ-
ρύνουν νέες επενδύσεις. Το επιχειρηµατικό περιβάλλον καθί-
σταται βάσει των συµφωνιών αυτό πιο προβλέψιµο και δηµιουρ-
γείται ένα σύστηµα κανόνων για τις συναλλαγές. 

Όσον αφορά τώρα την παρούσα συµφωνία µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία, η δική µου
ενηµέρωση λέει ότι από το 2014 βρίσκεται σε ισχύ η συνολική
Συµφωνία-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρατίας της Ινδονησίας,
η οποία ήταν πενταετούς διάρκειας µε δυνατότητα ετήσιων πα-
ρατάσεων. Στην Ελλάδα η συµφωνία έχει κυρωθεί µε τον ν.4226/
2014. Θεωρώ -και διαψεύστε µε εάν κάνω λάθος- ότι εξακολου-
θεί να βρίσκεται σε ισχύ η συµφωνία αυτή. 

Από το 2016 έχουν ξεκινήσει οι διαπραγµατεύσεις για την επί-
τευξη συµφωνίας ελεύθερων συναλλαγών µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ινδονησίας και είναι σε ισχύ η Συµφωνία
Πλαίσιο. Αν δεν κάνω λάθος έχει ολοκληρωθεί ο δέκατος γύρος
των διαπραγµατεύσεων. Γνωρίζω επίσης ότι στο άρθρο 48 του
ν.4226 προβλέπεται ότι η Συµφωνία Πλαίσιο δεν απαγορεύει
οποιαδήποτε δράση αναληφθεί από πλευράς κρατών µελών να
αναλάβουν διµερείς δραστηριότητες συνεργασίας µε την Ινδο-
νησία ή να συνάψουν ενδεχοµένως νέες συµφωνίες οικονοµικής
συνεργασίας µε την Ινδονησία. 

Προκύπτει όµως το ερώτηµα για τη σκοπιµότητα και την ανα-
γκαιότητα αυτής της συµφωνίας. Δεν είναι σαφές ποιο κενό έρ-
χεται να καλύψει που δεν καλύπτεται από την σε ισχύ σήµερα
ευρισκόµενη συνολική Συµφωνία Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και
Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρα-
τίας της Ινδονησίας ή ποια θα είναι η χρησιµότητά της µετά την
υπογραφή της Συµφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών Ευρωπαϊκής
Ένωσης-Ινδονησίας. 

Αυτό είναι το ερώτηµά µου που δεν απαντήσατε κύριε Υπουρ-
γέ στην συζήτηση στην επιτροπή και για αυτό τον λόγο επιφυ-
λάχθηκα.

Επίσης θα ήθελα να επαναλάβω ένα πάγιο αίτηµά µου. Το
Υπουργείο Εξωτερικών ή η αρµόδια υπηρεσία θα πρέπει να µας
έχει ενηµερώσει µε ένα λεπτοµερές σηµείωµα για τη σκοπιµό-
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τητα και την αναγκαιότητα της συγκεκριµένης συµφωνίας καθώς
και µε ένα σύντοµο ιστορικό για τις σχέσεις των δύο χωρών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Δεν κατάλαβα από την τοποθέτηση της κυρίας ειση-
γητού αν ψηφίζει ή καταψηφίζει την συγκεκριµένη συµφωνία. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Μα γι’ αυτό ρωτήσαµε, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ… (Δεν ακού-

στηκε)
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Αν είχατε παρακολουθήσει, κύριε Κατρούγκαλε, όλη
τη συνεδρίαση, όλα αυτά έχουν απαντηθεί. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Καλά, µπορούν να

το πουν και κατά την ψηφοφορία. Ίσως να θέλει ο Υπουργός να
απαντήσει και να είναι σαφής η τοποθέτησή σας για το εάν είστε
υπέρ.

Τον λόγο έχει ο κ. Κατρούγκαλος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι ο

Υπουργός έχει δίκιο. Δεν ήµουν προσωπικά παρών στη συγκε-
κριµένη επιτροπή και για αυτό θα σας παρακαλούσα να απαντή-
σετε για να ακούσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, θα το πουν
κατά την ψηφοφορία. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χήτας από την Ελληνική Λύση για την πρώτη
κύρωση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, να µιλήσω για όλα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Για αυτά που

έχετε επιφύλαξη. Εάν έχετε ψηφίσει κάποιο, δεν προβλέπεται. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλη-

µέρα σε όλους.
Κύριε Υπουργέ, φέρνετε διάφορες συµφωνίες κατά περιόδους

για να κυρώσουµε, όχι µόνο σαν Υπουργείο Εξωτερικών. Το ότι
τείνει να γίνει µια πρακτική κυρώσεων συµφωνιών δεν το λέµε
επειδή έχουµε κάποιο θέµα µε τον αριθµό των συµφωνιών, αλλά
επειδή πρέπει η χώρα µας πριν υπογράψει και κυρώσει κάποια
συµφωνία να εξετάζει αν αυτή προάγει και εξυπηρετεί τα δικά
µας συµφέροντα, να εξετάζει προσεκτικά τι πρέπει από κάθε
συµφωνία να πάρουµε, τι κερδίζουµε, αν κερδίζουµε και τι θα
αποκοµίσουµε από αυτήν. 

Ο εισηγητής σας στη συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής
ανέφερε µεταξύ άλλων κύριε Υπουργέ, ότι η χώρα µας τηρεί
απαρέγκλιτα τις υποχρεώσεις της που πηγάζουν από διάφορες
συµβάσεις και συµφωνίες. Αυτό είναι αλήθεια. 

Το ζητούµενο είναι, όµως, όχι µόνο να κυρώνουµε συµφωνίες,
όχι µόνο να κλικάρουµε να λέµε ότι ωραία διεκπεραιώθηκε και
αυτή αλλά να απαιτούµε να αναλάβουν πραγµατικά τις υποχρε-
ώσεις τους και τα άλλα κράτη. Και αυτό το επισηµαίνουµε ιδίως
σε ό,τι έχει να κάνει µε τις σχέσεις µας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
και τα άλλα µέλη-κράτη. Ξεκάθαρα η χώρα µας δεν µπορεί άλλο
να σηκώνει µόνη της το φορτίο, για παράδειγµα µε τους παρά-
νοµους µετανάστες. Δεν γίνεται άλλο να µπαίνει στο περιθώριο
ο Έλληνας πολίτης και ο ελληνικός λαός να συνεχίζει να κάνει
θυσίες. 

Εδώ βλέπουµε ότι προχωρούν τα σχέδια για να γεµίσει η πα-
τρίδα µας, τα νησιά µας µε τεράστιες δοµές, µε χιλιάδες παρά-
νοµους. Αυτή η κατάσταση απέχει πολύ από τις αρχές της αβε-
βαιότητας, της συνεισφοράς και της αλληλεγγύης. Την ίδια
στιγµή, το ξέρετε πάρα πολύ καλά, σήµερα που µιλάµε οι Έλλη-
νες πολίτες στερούνται ακόµα και τα στοιχειώδη, στερούνται βα-
σικά είδη διατροφής. 

Πάµε τώρα στις συµφωνίες. Ειδικότερα, η Συµφωνία µε την Ιν-
δονησία Αποτελεί µία διµερή συµφωνία µε ευρύ περιεχόµενο για
συνεργασία σε διάφορους τοµείς της παραγωγής. Ο στόχος
είναι η ανάπτυξη της οικονοµικής συνεργασίας και των δύο
χωρών σε τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος και προβλέπεται και
η σύσταση µικτής επιτροπής. Τελικά, όµως, το ερώτηµα είναι αν
θα έχουµε όφελος από αυτή τη συµφωνία. Η εξωστρέφεια αυτή,

όπως αναφέρετε και εσείς, θα έχει θετικό αντίκτυπο στην εθνική
µας οικονοµία, θα έχουµε αύξηση των εξαγωγών µας στη χώρα
αυτή ή θα δούµε τελικά να κατακλύζουν ακόµα περισσότερα
ξένα προϊόντα την ελληνική αγορά, υπονοµεύοντας ακόµη πε-
ρισσότερο την ελληνική παραγωγή και φυσικά την ελληνική πα-
ραγωγικότητα;

Η δεύτερη Συµφωνία του Διεθνούς Ιδρύµατος Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της Λατινικής Αµερικής και Καραϊβικής είναι κύρωση
συµφωνίας που απορρέει από τις ευρωπαϊκές µας υποχρεώσεις,
όπως πάλι αναφέρει. Με αυτήν ιδρύεται Διεθνές Ίδρυµα ως Διε-
θνής Οργανισµός Διακυβερνητικού Χαρακτήρα και τη φέρνετε
για κύρωση τώρα, πέντε χρόνια µετά την υπογραφή. Θυµίζω ότι
το ίδρυµα εδρεύει στο Αµβούργο της Γερµανίας και προβλέπον-
ται παρόµοια προνόµια και ασυλίες του ιδρύµατος στη Γερµανία.
Παράλληλα, παρέχεται ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση του
ιδρύµατος στις χώρες που συµµετέχουν, χωρίς την ίδια στιγµή
να είναι ξεκάθαρες όλες οι πηγές χρηµατοδότησης του προ-
γράµµατος. Μπορεί να συνάπτει στρατηγικές εταιρικές σχέσεις
µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, ενώ στοχεύει στη συµβολή
της κοινωνίας των πολιτών και των λοιπών κοινωνικών φορέων. 

Ξέρετε, όλοι αυτοί οι διεθνείς οργανισµοί κάνουν λόγο και
προωθούν, όπως λένε, την παγκόσµια συνεργασία, την ολοκλή-
ρωση, την ενίσχυση των φτωχών χωρών, τη βιώσιµη ανάπτυξη.
Όλα αυτά ακούγονται πολύ ωραία. Το ζήτηµα, όµως, δεν είναι
µόνο κατά πόσο αυτό είναι εφικτό, αλλά κυρίως ότι πρέπει να
λαµβάνονται υπ’ όψιν πάντα οι εθνικές ανάγκες και δυνατότητες
που έχει κάθε χώρα. 

Και αυτό το αναφέρουµε γιατί η χώρα µας βρίσκεται στα πρό-
θυρα γενικευµένης επισιτιστικής κρίσης και έχει πολλά σοβαρά
προβλήµατα να αντιµετωπίσει. Τελικά, όλοι αυτοί οι διεθνείς ορ-
γανισµοί, οι συνεργασίες αυτού του είδους, µήπως καταλήγουν
να προωθούν τις οικονοµικά ισχυρότερες χώρες και τα συµφέ-
ροντά τους σε µικρότερες και φτωχότερες χώρες; 

Τρίτη είναι η Συµφωνία για την κύρωση του δέκατου πέµπτου
Παραρτήµατος της Σύµβασης Προνοµίου των Ασυλιών των Ειδι-
κευµένων Οργανισµών σε σχέση µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Το Παράρτηµα αυτό εγκρίθηκε από τη
συντονιστική επιτροπή του οργανισµού το 1977 και τώρα, σα-
ράντα τέσσερα χρόνια µετά, έρχεται η κύρωση. Η χώρα µας µε
τον ν.4471/76 κύρωσε νοµοθετικά την κύρια σύµβαση και τα δε-
κατέσσερα τότε παραρτήµατά της. 

Ποιους εξυπηρετεί η κύρωση αυτής της συµφωνίας τώρα, σχε-
δόν µισό αιώνα µετά την υπογραφή της; Και µη µας πείτε τους
πνευµατικούς δηµιουργούς και τα διανοήµατά τους. Εδώ πρό-
κειται για πάγιες ρήτρες, για προνόµια και ασυλίες ειδικευµένων
οργανισµών που θα εφαρµόζονται στον Παγκόσµιο Οργανισµό
Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Μιλάµε για θεσµοθέτηση µιας προνο-
µιακής µεταχείρισης σε ανώτερα στελέχη του οργανισµού και
στα µέλη των οικογενειών τους. 

Και δεν πρόκειται µόνο για φοροελαφρύνσεις και εκπτώσεις.
Μιλάµε για ειδικά προνόµια, για ασυλίες από συλλήψεις, για ασυ-
λίες από κατασχέσεις. Μιλάµε για παραβίαση των εγγράφων και
αρχείων, για ετεροδικία, για έναν προνοµιακό δείκτη, λοιπόν,
προστασίας και ασυλίας. Παράλληλα επιβαρύνεται ο κρατικός
προϋπολογισµός από την προνοµιακή µεταχείριση στους αντι-
προσώπους και στελέχη του οργανισµού. 

Κλείνουµε µε την Κροατία, µε τη συµµετοχή της Κροατίας στον
ευρωπαϊκό οικονοµικό χώρο, ενώ τροποποιούνται και προσαρ-
µόζονται σχετικές συµφωνίες. Ο ευρωπαϊκός οικονοµικός χώρος
στοχεύει στην ενίσχυση των εµπορικών σχέσεων σε επίπεδο αγο-
ράς µε την ελεύθερη κυκλοφορία προϊόντων προσωπικού και κε-
φαλαίου. Τώρα πώς να ωφελήσει αυτό τη χώρα µας; Με τη
συµφωνία υποστηρίζετε ότι προωθείται η εξάλειψη των εµποδίων
στο διµερές εµπόριο και οι εµπορικές συναλλαγές. Τι πραγµα-
τικά κερδίζουµε εδώ, όµως; Θα έχουµε κι εδώ µήπως αύξηση
των εξαγωγών, όπως αναφέραµε και πριν ή θα αυξηθούν οι ει-
σαγωγές ξένων αγαθών και ειδικά τώρα µε τις κατακόρυφες αυ-
ξήσεις, µε το κύµα ακρίβειας και µε τη συρρικνωµένη αγροτική
παραγωγή; 

Όλα αυτά είναι πολύ σοβαρά θέµατα, αναδεικνύουν ακόµη πε-
ρισσότερο πόσο πρέπει να προσµετρούνται και να προηγούνται
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οι εθνικές ανάγκες. Και ενώ όλοι αυτοί οι διάφοροι χρηµατοδο-
τικοί µηχανισµοί υποστηρίζουν ότι έχουν ως στόχο τη µείωση των
οικονοµικών και κοινωνικών ανισοτήτων, η αλήθεια είναι ότι οι πιο
οικονοµικά ευάλωτες χώρες βρίσκονται και περιέρχονται σε
δεινή θέση. 

Η χώρα µας έχει πικρή εµπειρία από τέτοιους µηχανισµούς. Η
οικονοµική κρίση ως αιτία ή ως αφορµή λειτούργησε ασφυκτικά
στην πατρίδα µας και στους Έλληνες πολίτες και οδήγησε σε
µνηµόνια, σε επιταγές, σε εντολές κ.λπ., χρέη και µνηµόνια που
δεν έχουµε σταµατήσει, όπως όλοι γνωρίζουµε, να πληρώνουµε
και θα συνεχίσουν να πληρώνουν και οι επόµενες γενιές. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Χήτα.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Λογιάδης. Έχετε πει «παρών», κύριε
Λογιάδη…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν δίνετε τον
λόγο σε εµάς που είµαστε κατά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συγνώµη, έχετε
δίκιο, κύριε Παφίλη. Εν τη ρύµη του λόγου πήγα από κάτω ακρι-
βώς.

Εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, τον λόγο
έχει ο κ. Παπαναστάσης. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα έχει ψηφίσει
κατά σε όλα. Συνεπώς, κάνετε τοποθέτηση για όλα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµφωνία Ελλάδας-Ινδονησίας. Είναι µια συµφωνία η οποία

περιέχει ουσιαστικούς όρους που διαµορφώνουν αυτή τη σχέση.
Είναι µια συµφωνία για οικονοµική συνεργασία που, κατά τη
γνώµη µας, εκφράζει και τη γνωστή και διακαή επιδίωξη της ελ-
ληνικής τάξης για την αναβάθµιση και διεθνή επέκταση του πε-
δίου δράσης της. Αυτές είναι οι στοχεύσεις που η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας υπηρετεί µε απόλυτη συνέπεια, όπως και
σε άλλους φυσικά τοµείς.

Η συµφωνία αυτή υπηρετεί τα συµφέροντα των µεγάλων οικο-
νοµικών οµίλων και την επιδιωκόµενη από αυτούς µε κάθε τρόπο
αύξηση της κερδοφορίας τους και συνεπώς δεν έχει καµµία
σχέση µε τα λαϊκά συµφέροντα και τις ανάγκες. Αυτό ακριβώς
το στοιχείο αποτελεί και το βασικό κριτήριο για την τοποθέτηση
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος απέναντι σε αυτή τη συµφωνία. 

Παράλληλα, όµως, θέλουµε να επισηµάνουµε δύο ζητήµατα.
Πρώτον, η συζητούµενη συµφωνία χρησιµοποιείται ως εργαλείο
για τη δηµιουργία του εδάφους, αλλά και ως µέσον επίσπευσης
των διαδικασιών προώθησης της λεγόµενης Συµφωνίας Ελεύθε-
ρων Συναλλαγών µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ινδονη-
σίας, που βρίσκεται από το 2016 σε διαβουλεύσεις. Ο στόχος
αυτός προωθεί τις ευρωενωσιακές επιδιώξεις στην περιοχή της
Ασίας, όπου είναι γνωστόν ότι µαίνεται σκληρός ανταγωνισµός.
Άλλωστε η Κοµισιόν θεωρεί αυτές τις συµφωνίες των κρατών-
µελών της ως εργαλεία µέσω των οποίων θα οδηγηθεί σε συνο-
λική συµφωνία η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την Ασία στο άµεσο
µέλλον. 

Δεύτερο ζήτηµα. Η Συµφωνία Ελλάδας - Ινδονησίας περιέχει
κι άλλες γεωπολιτικές στοχεύσεις. Αυτές αφορούν τον ανταγω-
νισµό µεταξύ των αστικών τάξεων Ελλάδας και Τουρκίας.

Και αυτός είναι ένας ανταγωνισµός που για τη συγκεκριµένη
περιοχή πηγάζει από τη σχεδιαζόµενη προώθηση των τουρκικών
συµφερόντων στην Ινδονησία και την ευρύτερη περιοχή. 

Σ’ αυτή τη βάση και µε βασικό κριτήριο ότι η Συµφωνία Ελλά-
δας - Ινδονησίας δεν υπηρετεί τα λαϊκά συµφέροντα, αλλά χρη-
σιµοποιείται ως ένα ακόµα βήµα εµπλοκής στους ιµπεριαλι-
στικούς ανταγωνισµούς το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας την
καταψηφίζει.

Για την κύρωση της Συµφωνίας για το Διεθνές Ίδρυµα Ευρω-
παϊκής Ένωσης Λατινικής Αµερικής Καραϊβικής - ΛΑΚ, το συγκε-
κριµένο ίδρυµα συνιστά ένα εργαλείο προώθησης των σχέσεων
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της κοινότητας των κρατών
της Λατινικής Αµερικής και της Καραϊβικής. Η σχέση αυτή εκ-
φράζεται από την εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης - ΛΑΚ,
που αφορά τόσο τους τοµείς της οικονοµίας όσο και τις πολιτι-
κές σχέσεις, καθώς και τους άλλους τοµείς σχετικά µε τη µετα-

νάστευση, τον πολιτισµό και άλλα. 
Η εταιρική αυτή σχέση αποτελεί προσπάθεια των ευρωπαϊκών

µονοπωλίων να προωθήσουν τις θέσεις τους σε µια περιοχή που
είναι έντονη η κυριαρχία των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής,
ενώ το τελευταίο διάστηµα παρατηρούνται και αντίστοιχες προ-
σπάθειες διείσδυσης της Κίνας. 

Οι σχέσεις, λοιπόν, Ευρωπαϊκής Ένωσης - ΛΑΚ προωθούν την
κοινή αντιλαϊκή, αντεργατική πολιτική, που οξύνει την ανεργία
και τις ελαστικές σχέσεις εργασίας, µετατρέποντας σε εµπό-
ρευµα την υγεία, την παιδεία, τις δηµόσιες υπηρεσίες, τον πολι-
τισµό, την κοινωνική ασφάλεια, την ενέργεια και το νερό. Εκείνο
που επιδιώκει, κυρίως, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η διεύρυνση
των αγορών για τους µεγάλους οµίλους, η διείσδυση των ευρω-
παϊκών µονοπωλίων σε αγορές δηµόσιων προµηθειών των
οποίων επιδιώκει το άνοιγµα, τις εξαγωγές βιοµηχανικών προϊόν-
των µε µειωµένους δασµούς σε αντάλλαγµα για τη µείωση των
δασµών σε γεωργικά προϊόντα των χωρών της ΛΑΚ.

Η Λατινική Αµερική µέσα σ’ αυτές τις συνθήκες αναδεικνύεται
σε ένα πεδίο όξυνσης των ενδοϊµπεριαλιστικών αντιθέσεων ανά-
µεσα στις ΗΠΑ, σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη Ρωσία
και την Κίνα. Βέβαια, µέσα σ’ αυτό συµπεριλαµβάνεται και ο ανα-
δυόµενος ρόλος της Βραζιλίας. 

Οι λαοί δεν έχουν τίποτε θετικό να περιµένουν από αυτού του
είδους τις σχέσεις, που βασίζονται στα συµφέροντα των µονο-
πωλίων και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού, µε αναγκαία προ-
ϋπόθεση την ένταση της εκµετάλλευσης της εργατικής τάξης,
των βιοπαλαιστών, αγροτών και αυτοαπασχολούµενων. 

Το ΚΚΕ καταψηφίζει και αυτή τη συµφωνία.
Τρίτη σύµβαση, η κύρωση του Παραρτήµατος XV της Συµβά-

σης Προνοµίων και Ασυλιών. Με την κύρωση αυτής της σύµβα-
σης, η Κυβέρνηση προχωρά στην παραχώρηση σειράς προνο-
µίων από το ελληνικό κράτος προς εκπροσώπους του Παγκο-
σµίου Οργανισµού Πνευµατικής Ιδιοκτησίας. Είναι µία κύρωση,
η οποία πραγµατικά περιέχει πολύ σηµαντικούς όρους. Η εφαρ-
µογή αυτών των προνοµίων επεκτείνεται, µάλιστα, στους ανα-
πληρωτές γενικούς διευθυντές και στους εµπειρογνώµονες που
υπηρετούν σε επιτροπές αυτού του οργανισµού. Πρόκειται για
διευκολύνσεις οικονοµικές, για ασυλία από προσωπική σύλληψη
ή κατάσχεση αποσκευών, ετεροδικία κ.ά.. 

Στη σχετική έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους γί-
νεται µονάχα µια απλή αναφορά στην οικονοµική επιβάρυνση
στον κρατικό προϋπολογισµό. Την ίδια στιγµή που συζητάτε για
την παροχή αυτών των διευκολύνσεων στους εκπροσώπους του
Παγκόσµιου Οργανισµού Πνευµατικής Ιδιοκτησίας συνειδητά
αφήνετε στην άκρη την ανάγκη χιλιάδων εργαζοµένων και αυτο-
απασχολούµενων για ουσιαστικά µέτρα στήριξης, πολλοί από
τους οποίους αδυνατούν να τα βγάλουν πέρα κόντρα στα συνεχή
αντιλαϊκά µέτρα µε τα οποία ολοένα έρχονται αντιµέτωποι.

Ιδιαίτερα, µάλιστα, έχουν πληγεί και οι εργαζόµενοι στον πο-
λιτισµό, που τους αφορά άµεσα το ζήτηµα των πνευµατικών δι-
καιωµάτων και για τους οποίους φυσικά προβλέπονται µόνο
ψίχουλα, για όσους και αν τα πάρουν και αυτά. 

Από κοντά βέβαια και οι χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι και µι-
κροεπαγγελµατίες, ιδιαίτερα στον κλάδο της εστίασης, που έµει-
ναν παντελώς απροστάτευτοι µέσα στην πανδηµία και τα συνε-
χόµενα και επιλεκτικά lockdown. Και σήµερα υποχρεούνται σε
απόδοση ποσών για πνευµατικά δικαιώµατα σε συνθήκες έντο-
νης πίεσης από τις διάφορες εταιρείες που εισπράττουν. Ακόµα
πιο θολό, το τι και πώς αποδίδεται στους πραγµατικούς δηµιουρ-
γούς, µε πάρα πολλά περιστατικά αγωγών, εξωδίκων, που πλη-
θαίνουν το τελευταίο διάστηµα. 

Αντί, λοιπόν, και η παρούσα Κυβέρνηση, όπως και οι προηγού-
µενες, να µοιράζει προνόµια και ασυλία σε εκπροσώπους των
συµφερόντων των µεγάλων µονοπωλιακών οµίλων και στον
τοµέα της πνευµατικής ιδιοκτησίας, µε τον λογαριασµό να τον
πληρώνει για µια φορά ακόµα ο λαός µέσα από τον προϋπολο-
γισµό, να πάρετε άµεσα µέτρα προστασίας, όχι µόνο των εργα-
ζοµένων που η πνευµατική τους ιδιοκτησία και δηµιουργία
αποτελεί χρυσό πεδίο κερδοφορίας γι’ αυτούς τους οµίλους,
αλλά και για τις χιλιάδες των αυτοαπασχολούµενων και µικροε-
παγγελµατιών που υφίστανται ένα πολλαπλό κυνήγι από τους
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διάφορους οργανισµούς συλλογικής διαχείρισης. 
Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφίζει και αυτή τη

σύµβαση.
Τέταρτη και τελευταία, η κύρωση της Συµφωνίας για τη συµ-

µετοχή της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο. Με τη
συµφωνία αυτή, η Κροατία γίνεται συµβαλλόµενο µέρος της Συµ-
φωνίας του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου. Μετά την ένταξη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι γνωστό ότι κάθε κράτος-µέλος
υποχρεούται να υποβάλει ένταξη στον ΕΟΧ. Η σηµερινή, δηλαδή,
διαδικασία είναι µια καθαρά τυπική διαδικασία. 

Ο Ευρωπαϊκός Οικονοµικός Χώρος αποτελεί συµφωνία µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ισλανδίας, του Λιχτενστάιν και
της Νορβηγίας. Πρόκειται για µια συµφωνία ελεύθερων συναλ-
λαγών, µε την οποία επιτρέπεται η ελεύθερη κυκλοφορία κεφα-
λαίου, εµπορευµάτων, υπηρεσιών και εργαζοµένων µεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των τριών παρα-
πάνω χωρών. Ταυτόχρονα, µια σειρά κανονισµών και ρυθµίσεων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εφαρµόζεται και στις χώρες αυτές
έπειτα από συµφωνίες και ρυθµίσεις στο πλαίσιο του Ευρωπαϊ-
κού Οικονοµικού Χώρου. Τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου του
’94 και το όργανο που είναι επιφορτισµένο µε την εφαρµογή της
είναι η Συµβουλευτική Επιτροπή του ΕΟΧ, που εξυπηρετεί τους
αντίστοιχους επιχειρηµατικούς οµίλους που επιδιώκουν να επω-
φεληθούν από τις λεγόµενες «ελευθερίες κίνησης» και «κοινές
ρυθµίσεις», εξασφαλίζοντας έτσι την ελεύθερη κίνηση του κεφα-
λαίου και, ταυτόχρονα, όλες εκείνες τις αντιλαϊκές και αντεργα-
τικές ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την προσαρµογή στις
χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου για τη στήριξη φυ-
σικά των µονοπωλίων. 

Η συµφωνία αυτή είναι σε βάρος των λαών των χωρών που
συµµετέχουν. Η διευκόλυνση των επενδύσεων των οµίλων της
κυκλοφορίας εµπορευµάτων και υπηρεσιών, αλλά και εργαζοµέ-
νων, χωρίς δασµολογικούς και άλλους περιορισµούς, χωρίς γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες, οι κοινές ρυθµίσεις που εξυπηρετούν
τα παραπάνω εξυπηρετούν µόνο το κεφάλαιο και την κερδοφο-
ρία του σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος
των συµφερόντων των εργαζοµένων. Επαναλαµβάνω, σε όλες
τις χώρες, εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συµµετέ-
χουν στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο. 

Εµείς, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, είµαστε αντίθετοι
στη συγκεκριµένη συµφωνία, όπως και ενάντια στην ένταξη της
Κροατίας, όπως και κάθε χώρας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τη δια-
κρατική αυτή ιµπεριαλιστική ένωση του κεφαλαίου.

Ήδη, ο λαός της Κροατίας όπως και οι λαοί των άλλων κρα-
τών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης βιώνουν τις οδυνηρές συ-
νέπειες των αντιλαϊκών πολιτικών της και των αστικών κυβερνή-
σεών τους σε βάρος τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα πω κάτι τελευταίο και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ιδιαίτερα στην περιοχή των Βαλκανίων, οι ιµπεριαλιστικοί αν-

ταγωνισµοί και συγκρούσεις είναι αυτές που αιµατοκύλησαν
τους λαούς τους, επέβαλαν αλλαγές συνόρων, σχηµατισµό προ-
τεκτοράτων κ.τ.λ., µε πρωταγωνιστές πάντα την Ευρωπαϊκή
Ένωση, το ΝΑΤΟ και τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

Η πολιτική τώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην περιοχή των
Δυτικών Βαλκανίων και η ενταξιακή διαδικασία που προωθεί στις
χώρες της περιοχής, µε στόχο να αντιµετωπίσει την επίδραση
ανταγωνιστικών δυνάµεων, όπως είναι η Ρωσία και η Κίνα, εγκυ-
µονεί νέους κινδύνους και πολεµικές περιπέτειες για τους λαούς
αυτής της περιοχής. Μόνο η απελευθέρωση των λαών από τις
ευρωενωσιακές αλυσίδες και τον ευρω-ατλαντισµό, µε την εξου-
σία και την οικονοµία στα δικά τους χέρια, µπορεί να εξυπηρε-
τήσει τις αµοιβαία επωφελείς σχέσεις, τη φιλία και την ειρήνη
ανάµεσα στους λαούς. 

Κατά συνέπεια, καταψηφίζουµε και αυτή τη συµφωνία. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Λογιάδης. Θα µιλήσει και για τις τρεις, δη-

λαδή τη δεύτερη, την τρίτη και την τέταρτη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι, πρώτα απ’ όλα να αναφερθώ µε συντοµία
σε γενικά θέµατα για την περιοχή του Αρκαλοχωρίου. Πρώτα
από όλα η πλατφόρµα αρωγής για Εύβοια, Στερεά Ελλάδα και
Πελοπόννησο έχει ανοίξει, αλλά όχι για την Κρήτη. Οι άνθρωποι
εκεί έχουν πληγεί. Ουσιαστικά ζητούν άµεση στήριξη και κυρίως
της οικοσκευής τους σαν πρώτη βοήθεια. Να τονίσουµε, επίσης,
ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ βοήθεια, παρά
τις ψεύτικες εξαγγελίες που έχουν γίνει µέχρι σήµερα. Είναι
αναγκασµένοι να πληρώνουν ΔΕΗ, ΕΝΦΙΑ, δάνεια και κ.ο.κ.. Να
το τονίσουµε, γιατί τώρα είναι και η απογραφή που γίνεται παν-
τού. 

Το δεύτερο είναι αυτό που είχε πει ο Γιάνης Βαρουφάκης στη
Βουλή στις 30 Σεπτεµβρίου για το διανοητικό πείραµα. Το αδια-
νόητο που έγινε πραγµατικότητα. Να πρέπει oi άνω των εξήντα
ετών να πληρώνουν εκατό ευρώ τον µήνα πρόστιµο. Προσωπικά
η µητέρα µου είναι ενενήντα έξι ετών. Ο γιατρός τής συνέστησε
να µην εµβολιαστεί. Δεν εµβολιάστηκε. Τι θα γίνει µε αυτή, να
µου πείτε εσείς. Αυτό δηµιουργεί χάσµα, διχασµό στην κοινωνία.
Κάθε αυταρχική δράση φέρνει και αντίδραση. Διχάζει και επιτεί-
νει το πρόβληµα, αντί να το λύνει. Ο Γιάνης Βαρουφάκης το είχε
προβλέψει αυτό. 

Το τρίτο και τελευταίο γενικό αφορά ουσιαστικά το ενωσιακό
ψηφιακό πιστοποιητικό COVID. Διαβάζω από αυτό ότι η Ευρω-
παϊκή Ένωση µπορεί να αποφασίζει να αναγνωρίζει αυτόµατα τα
πιστοποιητικά που εκδίδονται από άλλες χώρες µε την έκδοση
αποφάσεων ισοδυναµίας. Προς το παρόν η Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει εκδώσει απόφαση ισοδυναµίας µε δεκαοκτώ χώρες, τα πι-
στοποιητικά COVID των οποίων αναγνωρίζονται υπό τους ίδιους
όρους µε αυτούς που ισχύουν για το ψηφιακό πιστοποιητικό
COVID της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτά περιλαµβάνονται, µε-
ταξύ άλλων, η Αλβανία, η Βόρεια Μακεδονία, η Τουρκία και ούτω
καθεξής. Δεν περιλαµβάνεται, παραδείγµατος χάριν, η Σερβία.
Τα Χριστούγεννα θα έχουµε πολλούς φοιτητές από τη Σερβία οι
οποίοι θα επισκεφθούν την Ελλάδα. Άκουσον- άκουσον! Ενώ
έχουν κάνει τα δυο εµβόλια στη Σερβία, τους ζητά η Ελλάδα να
κάνουν από την αρχή τα εµβόλια. Αυτό είναι επικίνδυνο ουσια-
στικά µε τόσους εµβολιασµούς. Αυτό ήθελα να πω σε πρώτη
φάση. Πάµε τώρα στα σηµερινά άρθρα µας.

Για την «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δηµο-
κρατίας της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο». Η πα-
ρούσα σύµβαση αφορά στην προσχώρηση της Κροατίας στον
Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο που δηµιουργήθηκε, τον ΕΟΧ. Ο
ΕΟΧ δηµιουργήθηκε το 1994, για να επεκτείνει την ισχύ των δια-
τάξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εσωτερική αγορά της
στις χώρες της ευρωπαϊκής ζώνης ελευθέρων συναλλαγών. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση για την προσχώρηση είναι η ενσωµάτωση
στο δίκαιο της χώρας που θέλει να προσχωρήσει, της νοµοθε-
σίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εσωτερική αγορά. Η εν
λόγω συµφωνία εντάσσεται στο πλαίσιο ένταξης της Κροατίας
στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση, στο ευρώ δηλαδή. Ως
ΜέΡΑ25 δεν µπορούµε να υπερψηφίσουµε την καταδίκη ενός
λαού, την εκχώρηση δηµοκρατικής κυριαρχίας στο ιερατείο των
Βρυξελλών και της Φρανκφούρτης, όπως λειτουργεί σήµερα η
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι η Ευρωπαϊκή
Ένωση των λαών και των κυβερνήσεων. Είναι η Ευρωπαϊκή
Ένωση των λόµπι των Βρυξελλών, µε τους λοµπίστες οι οποίοι
κάνουν κουµάντο πάνω απ’ όλους και πάνω από κυβερνήσεις. Σ’
αυτό, λοιπόν, το άρθρο θα ψηφίσουµε «παρών». 

Όσον αφορά την «Κύρωση του Παραρτήµατος XV της Σύµβα-
σης Προνοµίων και Ασυλιών των Ειδικευµένων Οργανισµών, ανα-
φορικά µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας»,
το συγκεκριµένο παράρτηµα παρέχει προνόµια και ασυλίες σε
εργαζοµένους του Παγκόσµιου Οργανισµού Διανοητικής Ιδιο-
κτησίας όπως ήδη αναγνωρίζονται σε άλλους εξειδικευµένους
οργανισµούς του συστήµατος των Ηνωµένων Εθνών, δυνάµει
της προαναφερθείσας σύµβασης. Βέβαια, όπως έχουµε τονίσει
ως ΜέΡΑ25 σε αντίστοιχο νοµοθέτηµα για τον Παγκόσµιο Οργα-
νισµό Τουρισµού, η παροχή ασυλίας σε στελέχη διεθνών οργα-
νισµών, έστω και αν υποτίθεται πως είναι τυπικές, δεν τιµούν τη
χώρα µας. Εδώ θα τοποθετηθούµε µε το «παρών». 

Τρίτον. Ως προς την κύρωση συµφωνίας για την ίδρυση του
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Διεθνούς Ιδρύµατος Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λατινικής Αµερικής
και Καραϊβικής. Η συγκεκριµένη σύµβαση αφορά στη σύσταση
Διεθνούς Ιδρύµατος Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λατινικής Αµερικής
και Καραϊβικής µε στόχο την ενίσχυση της περιφερειακής εται-
ρικής σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών
µελών της και της κοινότητας των κρατών της Λατινικής Αµερι-
κής και της Καραϊβικής. Προβληµατικά σηµεία εντοπίζονται στη
χρηµατοδότησή του καθώς σύµφωνα µε το άρθρο 16 σε ειδικές
περιπτώσεις µετά από προηγούµενη κοινοποίηση προς το διοι-
κητικό συµβούλιο και διαβούλευση για σύµφωνη γνώµη του δι-
οικητικού συµβουλίου, το ίδρυµα δύναται να αντλεί πρόσθετους
πόρους µέσω εξωτερικής χρηµατοδότησης από δηµόσιους και
ιδιωτικούς φορείς. Εδώ θα τοποθετηθούµε «παρών». 

Τέλος, για την κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµο-
κρατίας της Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία, έχουµε
υπερψηφίσει.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ. Μπαίνουµε στην τρίτη σύµβαση. Αυτή που αφορά στην
κύρωση του παραρτήµατος 15 για τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Έχει επιφύλαξη ο ΣΥΡΙΖΑ.

Ο κ. Αθανάσιος Αθανασίου έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω ελάχι-

στα αλλά αν µου επιτρέπεται θα ήθελα να θέσω, πριν από το δί-
λεπτο-τρίλεπτο που θα χρειαστώ, ένα διαδικαστικό ζήτηµα. Αν
δεν µου το επιτρέψετε, προχωρώ στην οµιλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Διαπράττουµε ένα λάθος σήµερα

εδώ, αλλά και άλλες φορές. Τσουβαλιάζουµε. Έχουµε τέσσερις
συµφωνίες και τις τσουβαλιάζουµε. Τις βάζουµε όλες µαζί και
ένας εκπρόσωπος κάθε κόµµατος τοποθετείται για τις τέσσερις.
Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο υποβαθµίζουµε και την εργασία
του διπλωµατικού προσωπικού του Υπουργείου Εξωτερικών και
αυτό δεν είναι σωστό. Περιφρονούµε προσπάθειες που έχουν
γίνει για αυτές τις συµφωνίες. Εν πάση περιπτώσει, κατά τη
γνώµη µου αποτελεί ένα είδος επαρχιωτισµού. Τα βάρη είναι µε-
γάλα. Δεν µπορούµε για τα Γκράβαρα να διαθέτουµε δεκαέξι
ώρες συνοµιλιών εδώ στο Κοινοβούλιο και για χώρες οι οποίες
αριθµούν δεκάδες -για να µην πω ορισµένες φορές και εκατον-
τάδες- εκατοµµύρια κατοίκων, να τις τσουβαλιάζουµε όλες. Σή-
µερα θα συζητήσουµε µιάµιση ώρα για τέσσερις συµφωνίες.
Νοµίζω ότι αυτό το πρόβληµα πρέπει να αντιµετωπιστεί, κύριε
Πρόεδρε.

Αυτό το διαδικαστικό θέµα θέτω. Να έρχεται κάθε συµφωνία
χωριστά. Διαφορετικά νοµίζω ότι θα κριθούµε κάποτε, αν όχι από
τους σηµερινούς, ως τουλάχιστον επιπόλαιοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να σας πω, κύριε
Αθανασίου, πάνω σε αυτό που είπατε.

Το ότι µπαίνουν µαζί δεν σηµαίνει ότι περιορίζεται ο χρόνος
των οµιλητών για καθεµία. Είναι ανεξάρτητος και προβλεπόµενος
από τον Κανονισµό. Συνεπώς για κάθε συµφωνία προβλέπεται ο
χρόνος µεµονωµένα και για κάθε εισηγητή πάλι ο χρόνος είναι
µεµονωµένος. Είδατε ένα παράδειγµα πριν. Μιλούσε ο εισηγητής
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Θα µπορούσε να µιλή-
σει είκοσι λεπτά. Τα πεντάλεπτά του δεν τα χάνει ούτε τον πε-
ριορίσαµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Έχετε δίκιο ως προς αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Άρα λοιπόν ο χρό-

νος δεν περιορίζεται. Πολύ περισσότερο όταν στην επιτροπή
πολλά κόµµατα έχουν πει υπέρ, άρα έχουµε ακόµα περισσότερο
κέρδος στον χρόνο. Εν πάση περιπτώσει, είναι ένα ζήτηµα αυτό.
Είναι µια άποψη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Προχωρώ σε αυτό το θέµα το ο-
ποίο έχει να κάνει µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιο-
κτησίας.

Είναι ένας ωραίος θεσµός αυτός. Αλλά δεν φτάνει να είναι
ωραίος θεσµός. Ωραίος θεσµός είναι και το Εθνικό Συµβούλιο
Ραδιοτηλεόρασης, αλλά αποτελεί µια ωραία κοιµωµένη κατά τα
τελευταία χρόνια στην Ελλάδα αυτός ο θεσµός. Νοµίζω ότι πρέ-
πει να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα. Έχουµε αυτόν τον οργανι-

σµό τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Υπερ-
ψηφίζουµε την κύρωση του, κύριε Υπουργέ. Αλλά ξέρουµε τι
υπερψηφίζουµε. Υπερψηφίζουµε µια κύρωση η οποία καθυστέ-
ρησε σαράντα τέσσερα χρόνια. Επιτρέψτε µου να θυµίσω ό,τι
είπα και στην επιτροπή.

Το 1947 η Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών εγκρίνει µια
διεθνή σύµβαση. Το 1947. Φανταστείτε. Εµφύλιος πόλεµος στην
Ελλάδα, ένα τραγικό έτος. Κυβέρνηση Σοφούλη στην Ελλάδα.
Εξαγγέλλεται το δόγµα Τρούµαν. Πόσο παλιά πήγαµε. Και ο
Μάρκος Βαφειάδης, όπως είπα, κάνει δηλώσεις στους «LONDON
TIMES» µε ειρηνευτικές προτάσεις.

Αυτή η σύµβαση του 1947 εγκρίθηκε από το ελληνικό Κοινο-
βούλιο το 1976 από την πρώτη µεταπολιτευτική κυβέρνηση. Δη-
λαδή καθυστέρησε να εγκριθεί είκοσι εννέα χρόνια. Έναν χρόνο
µετά, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Διανοητικής Ιδιοκτησίας, το
1977, αναγκάζεται να προσθέσει στα δεκατέσσερα πρωτόκολλά
του άλλο ένα, το δέκατο πέµπτο. Γιατί; Και εδώ θα ήθελα την
προσοχή και του Κοµµουνιστικού Κόµµατος γιατί πρέπει να το
ξεκαθαρίσουµε αυτό. Υπάρχει µια επανάσταση σε ορισµένους
τοµείς της τέχνης. Παραδείγµατος χάριν, στη γραφιστική τα
πνευµατικά δικαιώµατα πρέπει να προστατευθούν και υπάρχει
ένα όργιο κλοπής αυτών των δικαιωµάτων παγκοσµίως. Το 1977,
λοιπόν, για να αντιµετωπίσουν αυτό το όργιο κλοπής, για να προ-
στατεύσουν τα διανοητικά δικαιώµατα, δηµιουργούν το δέκατο
πέµπτο πρωτόκολλο. Και εµείς εδώ στην Ελλάδα κλέβαµε τα
πνευµατικά δικαιώµατα. Επιτρέψτε µου να πω κάτι, το οποίο δεν
είναι γραφικό: Εκδόθηκε εκείνη την εποχή ένα περιοδικό, το
«ΕΠΤΑ», πολύ σοβαρό περιοδικό, το οποίο είχε αντιγράψει τον
τίτλο του «TIME». Τέσσερα γράµµατα το «TIME», τέσσερα γράµ-
µατα και το «ΕΠΤΑ». Ήταν µια απόλυτη λογοκλοπή. Μία από τις
χιλιάδες που συνέβησαν τότε. Λοιπόν, αυτά έπρεπε να αντιµετω-
πιστούν.

Εκδίδεται, λοιπόν, αυτό το πρωτόκολλο το 1977, το οποίο κα-
λούµαστε εµείς να κυρώσουµε σήµερα. Από το 1977 µέχρι το
2021, πόσα χρόνια είναι; Σαράντα τέσσερα χρόνια. Ερχόµαστε,
δηλαδή, να κυρώσουµε σήµερα εδώ αυτό που έπρεπε να κά-
νουµε πριν από σαράντα τέσσερα χρόνια. Και γι’ αυτόν τον λόγο
είπα ότι σε ορισµένους τοµείς η Ελλάδα δεν έχει µπει ακόµη στον
21ο αιώνα.

Τώρα άκουσα το εξής: Ότι εδώ εγκρίνουµε µόνο ασυλίες, την
ίδρυση µιας οιονεί πρεσβείας, το δικαίωµα αυτού που θα είναι
σε αυτή την οιονεί πρεσβεία να µην µπορείς να ψάξεις τα πράγ-
µατά του, να µην µπορείς να κατασχέσεις τα έγγραφά του, να
µην µπορείς να ανοίξεις στη βαλίτσα του. Κοιτάξτε. Ναι, αλήθεια
είναι αυτό. Και αυτό πρέπει να συµβαίνει σε κάθε πρεσβεία ή οι-
ονεί πρεσβεία. Αλλά το να µην υπάρχει εδώ µια αντιπροσωπεία
του Παγκόσµιου Οργανισµού Διανοητικής Ιδιοκτησίας βοηθάει
την κλοπή των πνευµατικών δικαιωµάτων. Δεν είναι το ίδιο να
µπορείς να µπεις σε µια αντιπροσωπεία, η οποία θα εδρεύει σε
έναν κεντρικό δρόµο της Αθήνας και να µπορείς να καταθέσεις
ένα έγγραφο για µια παρόµοια περίπτωση. Αυτό είναι πάρα πολύ
σηµαντικό. 

Δεν πρόκειται απλώς, λοιπόν, για την έγκριση κάποιων ασυ-
λιών. Πρόκειται για την αντιπροσώπευση στην Ελλάδα ενός διε-
θνούς οργανισµού, ο οποίος προστατεύει τα διανοητικά δικαιώ-
µατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Αθανασίου.
Πάµε τώρα στην τέταρτη σύµβαση που αφορά τη Δηµοκρατία

της Κροατίας και θα πάρει τον λόγο ο κ. Αµανατίδης από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Ορίστε, κύριε Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µιλήσω από τη θέση µου, δεν χρειάζεται να ανέβω στο Βή-

µα.
Η εν λόγω κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δη-

µοκρατίας της Κροατίας στον ευρωπαϊκό οικονοµικό χώρο είναι
µια διεθνής υποχρέωση της χώρας που απορρέει από την ιδιό-
τητά της ως κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συµ-
φωνία αυτή εφαρµόζεται προσωρινά από τις 12 Απριλίου του

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3077



2014 και η χώρα µας ολοκληρώνει τη διαδικασία επικύρωσης σή-
µερα. Ουσιαστικά, δηλαδή, είναι ένα τυπικό, αυτή τη στιγµή, η
επικύρωση της ένταξης της Κροατίας στον ευρωπαϊκό οικονο-
µικό χώρο. 

Θέσαµε και στην επιτροπή στον Υπουργό, τον κ. Βαρβιτσιώτη,
το ζήτηµα ότι πρέπει να δει πώς θα αντιµετωπιστεί ο πιθανόν πε-
ριορισµός πόρων που απορροφούµε εµείς σαν χώρα, ειδικά για
το ζήτηµα της µετανάστευσης, από το ταµείο του ευρωπαϊκού
οικονοµικού χώρου, καθώς µε την επικύρωση η Κροατία θα είναι
επιλέξιµη χώρα για τη χρηµατοδότησή της.

Κύριε Πρόεδρε, υπερψηφίζουµε τη συµφωνία.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Αµανατίδη.
Τώρα σειρά έχουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.
Θέλει κάποιος από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους τον

λόγο; Όχι.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
ήθελα να ξεκινήσω σχολιάζοντας την τοποθέτηση του κ. Αθανα-
σίου.

Συµφωνώ απόλυτα µε τον κύριο συνάδελφο. Θα έπρεπε η
κάθε διεθνής συµφωνία να κυρώνεται αυτοτελώς από έναν νόµο,
ώστε αυτή η συµφωνία, αυτός ο νόµος, να καταχωρείται στα
πρακτικά του οργανισµού ή του αντισυµβαλλόµενου µέρους και
να µη συνοδεύεται από άσχετες τροπολογίες γύρω από το κεί-
µενο της συµφωνίας. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα και χαίροµαι
που αντιλαµβάνεστε αυτή την πραγµατικότητα, η οποία θα κάνει
πιο λειτουργική τη σχέση µας µε διεθνείς οργανισµούς.

Θα θυµίσω, όµως, ότι ζήσαµε σε προηγούµενη περίοδο µία
απίστευτη καταστρατήγηση αυτής της πρακτικής. Τουλάχιστον
οι διεθνείς συµφωνίες να µη συνοδεύονται από άσχετες τροπο-
λογίες. Θυµάµαι ιδιαίτερα την πρώτη περίοδο της διακυβέρνη-
σης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ όπου ολόκληρα νοµοσχέδια
περνούσαν δίπλα σε διεθνείς συµφωνίες, µε αποτέλεσµα να φτά-
νει στον διεθνή οργανισµό ή στο αντισυµβαλλόµενο κράτος, όχι
µόνο το κείµενο της διµερούς συµφωνίας, αλλά ρυθµίσεις για
ασφαλιστικά, φορολογικά, φαρµακευτικά θέµατα. Ήταν µια πο-
λιτική την οποία προσπάθησαν –θυµάµαι- όλες οι «µνηµονιακές»
κυβερνήσεις να µην υιοθετήσουν. Επανερχόµαστε σε µία κανο-
νικότητα.

Το Υπουργείο Εξωτερικών διαφωνεί, στην περίπτωση που
υπάρχει κάποια ανάγκη έκτακτης νοµοθέτησης από την πλευρά
της Κυβέρνησης, να παρεισφρήσει σε οποιαδήποτε νοµοθετική
πρωτοβουλία κύρωσης διεθνούς συµβάσεως οποιαδήποτε
άσχετη τροπολογία. Μη νοµίζετε ότι εµείς δεν αντιστεκόµαστε
στις πιέσεις της Κυβέρνησης. Αντιστεκόµαστε κι εµείς στις πιέ-
σεις της Κυβέρνησης, αλλά θεωρούµε ότι για την τάξη, τη σοβα-
ρότητα και την προς τα έξω καλή µαρτυρία της χώρας, θα πρέπει
αυτοτελώς, µε έναν νόµο, να κυρώνεται κάθε διεθνής σύµβαση.

Θα συµφωνήσω λοιπόν και θα δεχθώ την κριτική σας ως κα-
λόπιστη. Θα φροντίσουµε στο µέλλον να µην είναι ένας νόµος,
αλλά να είναι διαφορετικοί οι νόµοι µε τους οποίους θα κυρώ-
νονται αυτοτελώς αυτές οι συµβάσεις.

Τώρα έρχοµαι στα θέµατα που ετέθησαν σε σχέση µε το πε-
ριεχόµενο των συµβάσεων. Να ξεκινήσω µε το θέµα της Ινδονη-
σίας: Πραγµατικά δεν αντιλαµβάνοµαι την κριτική, τουλάχιστον
σε ότι αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι κακό το ότι η χώρα µας συµβάλ-
λεται µε µία άλλη χώρα -και µάλιστα τόσο ανερχόµενη οικονο-
µικά- διµερώς, πέρα και έξω από τις συµφωνίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Είναι κακό ότι η χώρα µας δίνει ιδιαίτερη προσοχή σε
µία χώρα που σήµερα αριθµεί διακόσια εβδοµήντα εκατοµµύρια
κατοίκους, έχει περίπου 150.000.000.000 ευρώ εισαγωγές και
προσδοκά µέσα από την καθιέρωση ενός µηχανισµού ανταλλα-
γής πληροφοριών, αλλά και επίλυσης διµερών θεµάτων, να µην
καταφεύγει στις Βρυξέλλες για να τα λύσει, αλλά να έχει έναν
διµερή µηχανισµό για να επιλύει τις οποιεσδήποτε εµπορικές δια-
φορές; Δεν νοµίζω ότι υπάρχει κανένας που διαφωνεί σε αυτό
το πράγµα. Πρέπει να είναι παράλογη η κριτική του. Και γι’ αυτό
απάντησα και στην επιτροπή και απαντώ και σήµερα εδώ, λέγον-

τας ότι αυτό µε το οποίο συµφωνήσαµε µε την Ινδονησία είναι
ένα µοντέλο οικονοµικής συνεργασίας που έχουµε συµφωνήσει
µε πάρα πολλές χώρες. Συστήνουµε µεικτή διυπουργική επι-
τροπή µέσα από την οποία προσπαθούµε να αναπτύξουµε τις δι-
µερείς σχέσεις και να επιλύσουµε τα προβλήµατα τα οποία
υπάρχουν από τις δύο πλευρές στο ανώτατο κυβερνητικό επί-
πεδο. 

Αν αυτό θεωρείται παράλογο, άτοπο, µη λειτουργικό και θα
έπρεπε η χώρα µας να µην έχει αυτοτελείς οικονοµικές σχέσεις
µε τρίτες χώρες και να καλύπτεται µόνο πίσω από το πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε δεν νοµίζω ότι συµβαδίζει µε το πλαί-
σιο και τη στόχευση της σηµερινής Κυβέρνησης. Αν στο παρελ-
θόν υπήρχε κάποια τέτοια αντίληψη από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ
δεν την έχω διαπιστώσει, γιατί ξέρω ότι στο επίπεδο των διµερών
συµφωνιών και ο ΣΥΡΙΖΑ προσπάθησε να καλλιεργήσει ένα καλό
διµερές πνεύµα συνεργασίας µε τρίτες χώρες, πέρα και έξω από
το πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Άρα θεωρώ ότι αυτό είναι το κενό το οποίο καλύπτει η σηµε-
ρινή συµφωνία, να αποκτήσει η χώρα µας µία αυτοτελή, αυθύ-
παρκτη σχέση µε την Ινδονησία και δεν καταλαβαίνω γιατί έχει
επιφυλαχθεί και έχει δηµιουργήσει τόσο µεγάλη συζήτηση ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ γι’ αυτό. 

Πάµε τώρα στις θέσεις που αφορούν την κύρωση σε σχέση µε
την Ινδονησία. Σε σχέση µε την κύρωση της συµφωνίας για την
ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµατος Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λατινικής
Αµερικής και Καραϊβικής, άκουσα διάφορα ερωτηµατικά, αλλά
δεν κατάλαβα ποιος διαφωνεί στην εµβάθυνση των πολιτιστικών
σχέσεων ανάµεσα σε δύο περιοχές του κόσµου, οι οποίες έχουν
και πολλούς πολιτιστικούς δεσµούς. 

Είναι ένα ίδρυµα το οποίο θα εµβαθύνει την επαφή των λαών
και των επαφών των πολιτισµών, ένα ίδρυµα το οποίο χρηµατο-
δοτείται από τις χώρες- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης -και η
χώρα µας χρηµατοδοτεί το ίδρυµα µε ένα συµβολικό ποσό- και
έχει στόχο την ανάπτυξη των πολιτιστικών ανταλλαγών, την
επαφή ανάµεσα σε πολιτισµούς και λαούς. Όλα τα άλλα, τα
οποία ειπώθηκαν είτε από αυτό το Βήµα είτε από αυτό της επι-
τροπής, νοµίζω ότι είναι πέρα και έξω από το πνεύµα της συµ-
φωνίας αυτής. 

Σε ό,τι αφορά την κύρωση του παραρτήµατος της σύµβασης
προνοµίων και ασυλιών των ειδικευµένων οργανισµών αναφορικά
µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας, είναι αλή-
θεια ότι τα θέµατα διανοητικής ιδιοκτησίας και πνευµατικής ιδιο-
κτησίας είναι από τα κυρίαρχα δικαιώµατα που σήµερα παρα-
βιάζονται και καταστρατηγούνται και πολλοί δηµιουργοί βλέπουν
τα έργα τους να µην προστατεύονται, είτε αυτά αφορούν την
καλλιτεχνική δηµιουργία είτε τη βιοµηχανική ιδιοκτησία.

Άρα η ενίσχυση του τρόπου λειτουργίας του Διεθνούς Οργα-
νισµού που λειτουργεί κάτω από την αιγίδα του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών, µέσα από την παροχή διευκολύνσεων στα δι-
ευθυντικά τους στελέχη, για να κάνουν τη δουλειά τους, νοµίζω
ότι µόνο σύµφωνους θα µπορούσε να µας βρει. Το γεγονός ότι
καθυστέρησε σαράντα χρόνια να έρθει, για να κυρωθεί αυτή η
συµφωνία στην ελληνική Βουλή, θεωρώ ότι ουσιαστικά δεν τιµά
κανέναν από όλους όσους είχαµε την ευθύνη µέχρι τώρα, για να
προχωρήσουµε τη συνεργασία µας µε τον συγκεκριµένο οργα-
νισµό. 

Και δεν καταλαβαίνω και ποιος βρίσκεται απέναντι σε µία συµ-
φωνία, η οποία βρίσκεται και λειτουργεί υπό το πλαίσιο του Ορ-
γανισµού Ηνωµένων Εθνών. Γι’ αυτό και δεν αντιλαµβάνοµαι
-όπως δεν αντιλαµβάνοµαι γενικά, συνολικά τη θέση του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας που καταψηφίζει όλες τις συµφω-
νίες- την αντίδρασή του στη συγκεκριµένη περίπτωση. Ποια
µονοπωλιακά συµφέροντα προωθεί; Τι λέει στους δηµιουργούς;
Ότι ένας παγκόσµιος οργανισµός που λειτουργεί υπό την αιγίδα
του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών είναι καταπιεστικός για τα
συµφέροντα των δηµιουργών; Πραγµατικά, αυτή η θέση αυτή µε
ξεπερνά. 

Κύριε Παφίλη, µη µε κοιτάτε έτσι. Με ξεπερνά! Έχω αντιλη-
φθεί ότι θέλετε την Ελλάδα περίκλειστη, αποµονωµένη από τον
υπόλοιπο πλανήτη. Αυτό δείχνετε µε την καταψήφιση όλων των
συµφωνιών, είτε αφορούν την πολιτιστική συνεργασία είτε αφο-
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ρούν την πνευµατική ιδιοκτησία. Σε ό,τι αφορά τη διµερή οικο-
νοµική συνεργασία, το απαντήσατε, παρ’ ότι σας εξηγούµε ότι
οικονοµικά είναι πολύ µεγάλης σηµασίας το άνοιγµα της αγοράς
της Ινδονησίας και βέβαια, σε ό,τι αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι γνωστές οι θέσεις σας.  

Τώρα, σε ό,τι αφορά την κύρωση της Συµφωνίας για τη συµ-
µετοχή της Δηµοκρατίας της Κροατίας στον ευρωπαϊκό οικονο-
µικό χώρο, είναι αλήθεια ότι είναι ένα παρελκόµενο της συµ-
µετοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θεωρούµε ότι η εµβάθυνση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στον χώρο των Βαλκανίων είναι µία εθνική στρατηγική,
την οποία απαρέγκλιτα έχουν υπηρετήσει όλες οι κυβερνήσεις
τα τελευταία είκοσι χρόνια και παραπάνω. 

Άλλωστε, η πολιτική διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης
προς τα δυτικά Βαλκάνια και τον βαλκανικό χώρο είναι µία πολι-
τική, η οποία έχει υιοθετηθεί στο πλαίσιο της Ελληνικής Προ-
εδρίας το 2003 και, ως αποτέλεσµα αυτής, ήταν και η είσοδος
της Βουλγαρίας και της Ρουµανίας, αλλά και της Κροατίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και η συνέχιση των ενταξιακών δια-
πραγµατεύσεων µε τη Σερβία, το Μαυροβούνιο και το άνοιγµα
των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε την Αλβανία και τη Βόρεια
Μακεδονία. 

Θεωρούµε ότι η συµµετοχή των χωρών των δυτικών Βαλκα-
νίων και όλης της βαλκανικής ηπείρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση
συµβάλλει στην εµπέδωση της σταθερότητας, της ειρήνης, της
συνεργασίας στην περιοχή και την ανάπτυξη εξαιρετικών διµε-
ρών σχέσεων, πράγµα το οποίο θα παραµένει ακρογωνιαίος
λίθος της εξωτερικής µας πολιτικής και γι’ αυτό στηρίζουµε αυτή
τη συµφωνία. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, επειδή ετέθη ένα θέµα αναγνώρι-
σης των εµβολίων, δεν είµαι σε απόλυτη επάρκεια να σας απαν-
τήσω για όλες τις αναγνωρίσεις που έχουν γίνει σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι η
χώρα µας αναγνωρίζει τα πιστοποιητικά εµβολιασµού σχεδόν
από όλες τις χώρες. Έχουµε προχωρήσει µονοµερώς στην ανα-
γνώριση πιστοποιητικών εµβολιασµού είτε αυτά προέρχονται
από την Κίνα είτε προέρχονται από τη Ρωσία. 

Θα σας πω δε, χαρακτηριστικά -επειδή τα ξηµερώµατα γύρισα
από τη Μόσχα- ότι, ενώ τα ρωσικά πιστοποιητικά εµβολιασµού
αναγνωρίζονται στην Ελλάδα και ο Ρώσος επισκέπτης µπορεί να
πάει σε κάποιο εστιατόριο, σε κάποιο θέατρο, σε κάποιο κινηµα-
τογράφο επιδεικνύοντας το πιστοποιητικό εµβολιασµού του, το
αντίστοιχο δεν ισχύει για τη Ρωσική Οµοσπονδία, η οποία δεν
αναγνωρίζει τα πιστοποιητικά εµβολιασµού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και κατ’ επέκταση, ούτε το ελληνικό πιστοποιητικό εµ-
βολιασµού, µε αποτέλεσµα να είµαστε αναγκασµένοι για οποι-
εσδήποτε επαφές κάναµε, να κάνουµε καθηµερινά ένα PCR τεστ
για να µπορέσουµε να κινηθούµε. Μάλιστα, τα PCR τεστ είχαν
εικοσιτετράωρη ισχύ στη Ρωσική Οµοσπονδία και καταλαβαίνετε
για τι ταλαιπωρία και κόστος συζητάµε. 

Άρα είµαστε από τις χώρες που αναγνωρίζουν τα εµβόλια, τα
οποία έχουν γίνει στη Σερβία και, πολλές φορές, σε αντίδραση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και χωρών - µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οι οποίοι δεν έχουν προχωρήσει σε τόσο γενναίες ανα-
γνωρίσεις, ιδιαίτερα του εµβολίου του Σπούτνικ. Στην περίπτωση
της Ελλάδας, εµείς επιµένουµε σε αυτό το άνοιγµα, γιατί πι-
στεύουµε ότι βασικός στόχος πρέπει να είναι ο παγκόσµιος εµ-
βολιασµός, η παγκόσµια συνεργασία στην αντιµετώπιση του ιού
και βέβαια, η παγκόσµια αναγνώριση τουλάχιστον των πιστοποι-
ητικών εµβολιασµού από χώρες στις οποίες αναγνωρίζουµε ότι
έχουν τη διοικητική επάρκεια για την υποστήριξη τέτοιου είδους
πιστοποιητικών και θα µπορούσαν µέσα από την έκδοσή τους να
διευκολύνουν την κίνηση των πολιτών τους.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Υπουργέ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου):Παρακαλώ, κύριε

Παφίλη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μίλησε ο κύριος Υπουργός και έχου-

µε το δικαίωµα ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι να τοποθετη-
θούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, κύριε
Παφίλη, έχετε τον λόγο και, αν θέλει ο Υπουργός, θα κάνει δευ-
τερολογία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτό που δεν κατα-
λαβαίνετε ή κάνετε ότι δεν καταλαβαίνετε και δεν είναι θέµα προ-
σωπικό για εσάς, είναι ότι µας λέτε ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα
θέλει την Ελλάδα αποµονωµένη. Το αντίθετο. Το Κοµµουνιστικό
Κόµµα θέλει να έχουµε σχέσεις µε όλους τους λαούς, ισότιµες
σχέσεις που θα εξυπηρετούν τα λαϊκά συµφέροντα.

Η δική σας πολιτική και όλων των υπολοίπων είναι πολιτική
σύνταξης µε τη βαρβαρότητα που δηµιουργεί σήµερα η κυριαρ-
χία του ιµπεριαλισµού παγκόσµια, είναι σύνταξη µε τον δολοφο-
νικό οργανισµό που ευθύνεται όχι µόνο για το παρελθόν, αλλά
και πρόσφατα, που λέγεται ΝΑΤΟ, που έχει κατασφάξει λαούς
ολόκληρους και η συνειδητή υποταγή στα σχέδια που εξυφαί-
νονται αυτήν τη στιγµή σε ολόκληρη την περιοχή και σε ολό-
κληρο τον κόσµο. Αυτή είναι διαφορά µας. 

Εµείς έχουµε ένα κριτήριο για να τοποθετούµαστε γενικά σε
αυτές τις διεθνείς συµφωνίες ή συµβάσεις. Το πρώτο είναι ότι
δεν είµαστε ξεκοµµένοι από τις διεθνείς εξελίξεις που υπάρχουν
σε όλο τον κόσµο. Και το δεύτερο, ποια συµφέροντα εξυπηρε-
τούν. Αυτά τα κριτήρια. Δεν µπορείτε να λέτε, λες και δεν ξέρετε
τη θέση τη δική µας που λέµε µε όλους τους λαούς, ισότιµες σχέ-
σεις, αµοιβαία επωφελείς. Αλλά ποιος µπορεί να το κάνει αυτό;
Ένας που υπηρετεί τα επιθετικά συµφέροντα και την καπιταλι-
στική βαρβαρότητα σε όλο τον κόσµο; Η κυρίαρχη τάξη που κυ-
βερνάει όλες τις χώρες, που έχει την εξουσία στα χέρια της, που
αυτό που την ενδιαφέρει είναι τα κέρδη και µάλιστα τα κέρδη
που βγαίνουν και µατωµένα από πολέµους και επεµβάσεις; Εµείς
λέµε όχι. Ούτε µέσα από οργανισµούς, που ακριβώς εξαθλιώ-
νουν τους λαούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση ή µέσα από οργα-
νισµούς όπως το ΝΑΤΟ που δεν διστάζει να δολοφονεί ολό-
κληρους λαούς για να εξυπηρετηθούν τα συµφέροντα των επι-
χειρηµατικών οµίλων. Τέτοιες κυβερνήσεις δεν µπορούν αντικει-
µενικά να έχουν ισότιµες σχέσεις, αµοιβαία επωφελείς µε άλλους
λαούς.

Να µιλήσω λοιπόν, συγκεκριµένα. Πρώτον, όλες οι συµφωνίες
που γίνονται είναι φωτοτυπία από την Ευρωπαϊκή Ένωση είτε µε
τις χώρες της Λατινικής Αµερικής είτε µε άλλες χώρες ξεχωρι-
στά. Κυριολεκτικά φωτοτυπία είναι. Απλώς µπορεί να διαφέρουν
ορισµένα πράγµατα. Και τι εννοούµε; Έχει και όρους η Ευρω-
παϊκή Ένωση και οι όροι είναι παραδείγµατος χάριν σφιχτή οικο-
νοµική πολιτική. Οι όροι είναι ιδιωτικοποιήσεις γενικευµένες σε
όλες τις χώρες, για να δώσει υποτίθεται βοήθεια η όποια βοήθεια
αυτή είναι ψεύτικη. Κυριολεκτικά ψεύτικη. Είναι η ζάχαρη και από
µέσα έρχεται το κινίνο. 

Αυτές λοιπόν οι συµφωνίες δεν εξυπηρετούν τα συµφέροντα
των λαών και είναι προφανές αυτό. Δεν µπορεί να το αρνηθεί
αυτό κανένας σήµερα, εκτός αν είναι παράλογος, γιατί το δείχνει
η ίδια πραγµατικότητα από όλες αυτές τις συµφωνίες. Ποιος κερ-
δίζει και ποιος χάνει. Λαοί εξαθλιώνονται από αυτήν τη σφιχτή
οικονοµική πολιτική που επιβάλλεται από τις κυβερνήσεις αυτών
των χωρών αλλά είναι και οι όροι συµφωνιών µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αν θέλετε µια φορά να κάνουµε µια γενική συζήτηση. Να
το πω απλά. Αν δεν πάρετε έγκριση από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
το ΝΑΤΟ και τους Αµερικάνους τίποτα δεν κάνετε, σε όλους τους
τοµείς. Τέτοιες είναι και οι διεθνείς συµφωνίες που ανάλογα µε
το µέγεθος η Ελλάδα προσπαθεί να κάνει για να εξυπηρετήσει
συµφέροντα επιχειρηµατικών οµίλων. Και γι’ αυτό είµαστε αντί-
θετοι. Δεν είµαστε αντίθετοι µε τη συνεργασία των λαών. Είµαστε
αντίθετοι µε αυτήν την πολιτική και µε αυτές τις συµφωνίες που
γίνονται ενάντια στους λαούς και αυτό έχει αποδειχτεί παντού.
Και έχουµε παγκόσµια και διεθνή πείρα και το ξέρετε πολύ καλά
και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και γενικότερα. Άλλωστε
βοά η ίδια η πραγµατικότητα, παραδείγµατος χάριν εµβόλια. Η
βαρβαρότητα του συστήµατος και της ευρωπαϊκής και όλων
όσων το υπηρετούν είναι ότι δεν απελευθερώνει τις πατέντες να
παράγουν όλες οι χώρες εµβόλια για να ζήσει ο κόσµος. Αυτό
είναι συνειδητή δολοφονία ή όχι; Γιατί γίνεται αυτό; Για να µην
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µειωθούν τα κέρδη των πολυεθνικών, οι οποίες έχουν πάρει δι-
σεκατοµµύρια, να µην πω τρισεκατοµµύρια, κρατική ενίσχυση
δηλαδή από τη φορολογία όλων των λαών για να παράξουν τα
εµβόλια. Να, ένα παράδειγµα κραυγαλέο και σηµερινό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν πήγαιναν µια-µια οι συµβάσεις, θα είχαµε είκοσι λεπτά και
οι εισηγητές και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Δεν πρόκειται
να καταχραστώ τον χρόνο, αλλά επειδή τέθηκαν ορισµένα ζητή-
µατα.

Σε σχέση µε αυτά που ανέφερε ο κ. Αθανασίου και που συµ-
φώνησε και ο κύριος Υπουργός, κάνετε µία συνειδητή αφαίρεση
και εσείς και όλοι. Για τον ΟΗΕ κάνετε µια αφαίρεση. Ο ΟΗΕ δεν
είναι κάτι υπεράνω των πάντων. Ήταν άλλος ο συσχετισµός των
δυνάµεων µέχρι το 1990-1991 και άλλος µετά το 1991. Και αυτό
αποδεικνύεται τόσο κραυγαλέα, ότι πλέον ουσιαστικά είναι όρ-
γανο των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών που πρέπει να είναι τυ-
φλός κάποιος που να µην το παραδέχεται ή να σφυρίζει αδιά-
φορα. 

Ο ΟΗΕ µε βάση τον καταστατικό χάρτη που είχε διατυπωθεί
τότε, έχει αλλάξει, κύριε Αθανασίου σε πολλά σηµεία. Παραδείγ-
µατος χάριν λέει ότι καµµία χώρα δεν έχει δικαίωµα να επεµβαί-
νει στα εσωτερικά µιας χώρας. Εδώ έχει κατασφαγεί η ανθ-
ρωπότητα, διαλύθηκαν τα Βαλκάνια, ο ΟΗΕ έδωσε ευλογίες µε
κάποιες ενστάσεις, οι οποίες δεν είχαν καµµία σηµασία. Σήµερα
χρησιµοποιεί το ΝΑΤΟ που είναι στρατιωτικός επιθετικός οργα-
νισµός για να επιβάλει υποτίθεται το δίκαιο. Είναι έτσι ή όχι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Πα-
φίλη, στις συµβάσεις.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αφήστε µε πέντε λεπτά.
Τα ίδια συµβαίνουν παντού. Ήταν αλλιώς, γι’ αυτό και σε µε-

γάλο βαθµό δεν τον επικύρωναν ειδικές κυβερνήσεις. Γιατί δεν
τον επικύρωναν σαράντα χρόνια; Πείτε µου. Και τώρα βιάζονται
όλοι. Και µην έχουµε και καµιά αυταπάτη ότι αυτοί που είναι σή-
µερα σε αυτούς τους οργανισµούς είναι αθώες περιστερές και
θα υπερασπιστούν τα πνευµατικά δικαιώµατα. Και όλες αυτές οι
ασυλίες που δίνονται, που σε άλλη περίπτωση θα µπορούσε κα-
νείς να τις συζητήσει δεν δίνονται τυχαία. Γιατί εξυπηρετούνται
συµφέροντα γιγαντιαίων πολυεθνικών επιχειρηµατικών οµίλων
στον τοµέα αυτό. Και αυτοί δεν είναι άµοιροι.

Ακριβώς γι’ αυτό λοιπόν, εµείς είµαστε αντίθετοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Πα-

φίλη, στο νοµοσχέδιο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Με συγχωρείτε, να σας ρωτήσω κάτι;

Είναι τέσσερις συµβάσεις. Δικαιούµαστε από πέντε λεπτά στην
καθεµιά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σωστό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ωραία. Είµαι στα επτά λεπτά. Δώστε

µου µισό λεπτό ακόµα, τίποτα άλλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, κύριε Πα-

φίλη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τελειώνω εδώ. Αυτό είναι το κριτήριο

και όσοι σήµερα υπερασπίζονται τον ΟΗΕ όπως είναι, υπερασπί-
ζονται την κυριαρχία της βαρβαρότητας του καπιταλισµού. Αυτά
υπερασπίζονται. Δεν υπάρχει σήµερα, έχουν αλλάξει ριζικά οι
συσχετισµοί. Κάποτε ήταν και οι λαοί διαφορετικά, ήταν αλλιώς
τα πράγµατα, θα επανέλθουν. Οριστικά κανένας δεν µπορεί να
επικαλείται τον ΟΗΕ. Ήταν σωστή η απόφαση από τον ΟΗΕ για
τον βοµβαρδισµό της Γιουγκοσλαβίας; Θα µπορούσε να δοθεί
αν ήταν άλλος ο συσχετισµός που ήταν και οι πρώην σοσιαλιστι-
κές χώρες και οι ανεξάρτητες χώρες και άλλες προοδευτικές κυ-
βερνήσεις οι οποίες αντιδρούσαν τότε και δεν µπορούσαν να
περάσουν. Σήµερα είναι όργανο κυριολεκτικά των ιµπεριαλιστών. 

Και τέλος, κύριε Υπουργέ, µια λέξη θα πω. Σε σχέση µε την Ιν-
δονησία και τη συµφωνία πέρα από αυτά που είπα πριν, µελετάµε
το τι συµβαίνει και το τι έχει µετατοπιστεί στην Ασία σήµερα. Με-
λετάµε το τι σχέδια υπάρχουν για την περιοχή, η οποία παράγει
παραπάνω από το 30% του παγκόσµιου ΑΕΠ, που καταναλώνει
ενέργεια, που είναι θέατρο και που οι Αµερικανοί την έχουν αρ-
χίσει σε πρώτη γραµµή. Γι’ αυτό και έκαναν και τη συµφωνία Αυ-
στραλία Βρετανία κ.λπ.. Οξύνεται η κατάσταση παγκόσµια και οι

ανταγωνισµοί µε Ρωσία, Κίνα, Αµερική και άλλες είναι πολύ σκλη-
ροί και µπορούν να καταλήξουν και σε πόλεµο. Το θέµα είναι τι
θέση παίρνεις σε όλα αυτά. Γι’ αυτό, ανεξάρτητα από το τι οικο-
νοµικά επιδιώκεται, δηλαδή οι επιχειρηµατικοί όµιλοι, γιατί ο
λαός δεν έχει να κερδίσει τίποτα, να µπουν και σε εκείνη την
αγορά, φυσικά αυτό είναι δικαίωµά τους και τους το δίνετε.
Υπάρχουν και οι γενικότεροι γεωστρατηγικοί παράγοντες που
παίζουν ρόλο και γι’ αυτό λέµε εµείς ότι αυτές οι συµφωνίες είναι
λεόντειες.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, καλύτερα να απαντήσετε συνολικά διότι µπο-

ρεί να ειπωθούν και άλλες ερωτήσεις.
Ο κ. Κατρούγκαλος έχει τον λόγο τώρα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, µια από τις προϋποθέσεις ουσιαστι-

κής επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων είναι να καταλαβαίνουµε
τι λέει ο συνοµιλητής µας και να απαντάµε ανάλογα. Και αν αυτό
αποτελεί απλώς υποχρέωση αβρότητας στις απλές συναναστρο-
φές, είναι συνταγµατικό καθήκον για έναν Υπουργό που έρχεται
στη Βουλή να ενηµερώσει, αλλά και να δώσει εξηγήσεις.

Η κ. Τζάκρη σας ρώτησε τι περισσότερο εισάγει η διµερής
αυτή συµφωνία σε σχέση µε το υφιστάµενο πλαίσιο µεταξύ Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και Ινδονησίας το οποίο έχει συναφθεί µε τη
συνθήκη-πλαίσιο και ιδίως εν όψει της τροποποίησής του στη νέα
συµφωνία για τις ελεύθερες συναλλαγές.

Άρα, τι περιµέναµε από έναν Υπουργό που ξέρει τον φάκελό
του; Να µας πει ότι σε θέµατα ειδικού ελληνικού ενδιαφέροντος
έχουµε αυτό κι εκείνο και ότι προωθήσαµε τη διµερή σχέση σ’
αυτά τα πεδία. Αν δεν ξέρετε, καλύτερα να δίνατε µια άλλη απάν-
τηση, παρά αυτή. Έχετε, όµως, ευθύνη και για τον τρόπο και για
το ύφος µε το οποίο απευθύνεστε στη Βουλή. Θα έπρεπε να ξέ-
ρετε για παράδειγµα ότι στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας,
ακριβώς επειδή στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής πρέπει να επι-
διώκονται συναινέσεις, αποφεύγουµε να εισάγουµε σηµεία πο-
λιτικής αντιπαράθεσης τα οποία είναι άσχετα µε τα νοµοσχέδια
που συζητούνται. 

Διαλέξατε, λοιπόν -στο πλαίσιο µιας συνήθους τακτικής που
έχει η Κυβέρνηση-, να ασκήσετε αντιπολίτευση στην αντιπολί-
τευση, το οποίο τάχα το κάναµε εµείς τα µνηµονιακά χρόνια. Δεν
είναι να απορεί κανείς µε αυτή την τακτική. Εδώ ακούσαµε από
τον Πρωθυπουργό ότι ο ΣΥΡΙΖΑ τάχα µας έβαλε στα µνηµόνια.
Αυτή η προσπάθεια αναστροφής της πραγµατικότητας δείχνει
και ένοχη συνείδηση και είναι πλήρως αναντίστοιχη µε την πραγ-
µατικότητα.

Σε µια περίοδο που είναι περίοδος κοινοβουλευτικής οµαλό-
τητας, εσείς πριν από λίγες µέρες φέρατε εδώ ένα νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Πολιτισµού κωδικοποιητικό το οποίο αντίθετα
µε τις πάγιες οδηγίες της Κεντρικής Επιτροπής Κωδικοποίησης
περιλάµβανε διατάξεις διεθνών συµβάσεων.

Εσείς είστε, λοιπόν, που αδιαφορείτε σε µια περίοδο που δεν
έχετε εξωτερικές πιέσεις για τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να
γίνονται οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Και χωρίς να απαντάτε
στα σηµεία που αφορούν στον φάκελό σας, προσπαθείτε να δη-
µιουργήσετε άσχετους αντιπερισπασµούς. Καλύτερα να µας λέ-
γατε ότι δεν ξέρετε αυτό για το οποίο ήρθατε να µας µιλήσετε.

Παρ’ όλα αυτά, εµείς περιµένουµε να µας απαντήσετε σ’ αυτά
που σας είπαµε, δηλαδή τι περισσότερο εισάγει αυτή η διµερής
συµφωνία και όχι να µας λέτε γενικότητες και ότι υπάρχουν επα-
φές µεταξύ των δύο χωρών. Ξαναλέω, είναι πιο τίµιο να µας πείτε
ότι δεν ξέρετε τον φάκελο και ότι έρχεστε χωρίς προετοιµασία
στη Βουλή.

Ως προς αυτά που είπε ο φίλος µου Θανάσης Παφίλης θέλω
να πω το εξής. Δεν έχω ξανακούσει από το ΚΚΕ αυτό που είπατε
µόλις τώρα, ότι ο ΟΗΕ είναι όργανο των ιµπεριαλιστικών αντα-
γωνισµών.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: ...(Δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Έχω ακούσει πολλές φορές να

λέτε ότι είναι άλλοθι...
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μην κάνετε διά-
λογο. Κάντε τοποθέτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Απαντώ. Δεν µπορώ να µην το-
ποθετηθώ σε κάτι που είπε. Έχω ακούσει και στο παρελθόν τη
θέση του ΚΚΕ ότι ο ΟΗΕ είναι άλλοθι των ιµπεριαλιστικών αντα-
γωνισµών. Σήµερα ακούστηκε ότι «είναι όργανο των ιµπεριαλι-
στικών ανταγωνισµών». Είναι άλλο το άλλοθι, άλλο το όργανο.
Είναι θέση που είναι κατάφωρα αντίθετη µε την πραγµατικότητα.
Ο ΟΗΕ είναι το βασικό όργανο της πολυµέριας στις διεθνείς δι-
πλωµατικές σχέσεις. Είναι αυτός ο οργανισµός που έχει πάρει
θέση για µια σειρά από µέτωπα υπεράσπισης λαών και δικαιω-
µάτων. Να θυµίσω τις αποφάσεις του ΟΗΕ εναντίον του εµπάρ-
γκο της Κούβας. Να θυµίσω τις αποφάσεις του ΟΗΕ για τα
δικαιώµατα των Παλαιστινίων. Να θυµίσω το άµεσο ζήτηµα εν-
διαφέροντός µας, την Κύπρο.

Δεν µπορούµε να στρεφόµαστε κατά του ΟΗΕ όταν θέλουµε
να υπερασπιστούµε αποτελεσµατικά τα εθνικά µας συµφέροντα.
Ίσως δεν θα επρεπε να παραξενεύοµαι γιατί όταν είχε έρθει εδώ
στη Βουλή η κύρωση της συµφωνίας Κούβας - Ευρωπαϊκής Ένω-
σης φτάσατε στο σηµείο να µου πείτε ότι οι κοµµουνιστές της
Κούβας είναι λιγότερο κοµµουνιστές από εσάς, ότι δεν ξέρουν
τα συµφέροντά τους και ότι αυτή η συµφωνία...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: ...(Δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Όχι, αυτή την απάντηση πήρα.

Επειδή πιθανόν να µην το ξέρετε, καταψηφίσατε τη συµφωνία
Ευρωπαϊκής Ένωσης-Κούβας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ναι, για τους όρους που βάζει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, γι’ αυτό...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Άρα, θεωρήσατε τότε...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριοι συνάδελ-

φοι, µην κάνετε διάλογο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Για τον ΟΗΕ τα λέµε δέκα χρόνια,

αλλά εσείς διαβάζατε µόνο...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριοι συνάδελ-

φοι, δεν υπάρχει προσωπικό ζήτηµα, αλλά θα ζητήσει τον λόγο
µετά και ο κ. Παφίλης...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Όταν θεωρεί κάποιος ότι οι
ήρωες στην Κούβα είναι περισσότερο δεκτικοί πιέσεων από
εσάς, ότι εσείς µπορείτε να τους κρίνετε...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τι λέτε τώρα; Δεν ντρέπεστε λίγο;
Πού τα βρήκατε αυτά και τα λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είµαι υποχρεωµέ-
νος να σας θυµίσω τη σχετική διάταξη του Κανονισµού που λέει
ότι ο Πρόεδρος πρέπει να συστήνει στους οµιλητές να µην ξε-
φεύγουν από το θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ολοκληρώνω, λοιπόν.
Πρέπει να στεκόµαστε µε ευθύνη απέναντι σε αυτό που παρα-

µένει, παρ’ όλες τις ελλείψεις και τις αδυναµίες του, το βασικό
όργανο εγγύησης της πολυµέρειας στις διεθνείς σχέσεις, τον
µοναδικό φραγµό που έχουµε σε µονοµερείς ενέργειες εκείνων
των δυνάµεων που θέλουν να προωθήσουν όχι τα δικαιώµατα
των λαών, αλλά τα δικά τους συµφέροντα. Πρέπει να είµαστε ιδι-
αίτερα προσεκτικοί στη διατύπωσή τους, ακριβώς για να µην
υπονοµεύουµε τις ίδιες τις δικές µας θέσεις απέναντι σε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Δεν υπάρχει άλλος συνάδελφός που να θέλει να µιλήσει. Θα

κλείσει, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός. Και θα οργανώσουµε µια
ηµερίδα σε θέµατα διεθνούς δικαίου για να τα πούµε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά στη σύµβαση µε την Ιν-
δονησία απορώ τι δεν καταλαβαίνει τόσο η εισηγήτρια, όσο και
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, τι περισσότερο
φέρνει σε σχέση µε τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ινδονη-
σίας.

Έχω απαντήσει τρεις φορές µέχρι τώρα: Μεικτή διυπουργική
επιτροπή, διµεροποίηση των σχέσεων, ανταλλαγή µέσω των δύο
κυβερνήσεων ενός πλαισίου συνεργασίας µέσα από το οποίο θα
επιλύονται οι διαφορές. Είναι πάρα πολύ απλό. Σας το εξηγώ
τρεις µέρες τώρα και δεν µπορείτε να το καταλάβετε.

Πρόκειται για κάτι το οποίο ο κ. Κατρούγκαλος θα έπρεπε να
κατανοεί. Δεν υπάρχει κάποιο προσωπικό θέµα, κυρία Τζάκρη,

απλά αντιλαµβάνοµαι πως όσοι δεν έχουν υπηρετήσει στο Υ-
πουργείο Εξωτερικών ενδεχοµένως να µην έχουν την αντίληψη
της λειτουργίας αυτών των µηχανισµών.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ούτε δελτίο Τύπου δεν έχετε βγάλει στο
Υπουργείο Εξωτερικών.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Βλέπω τον κ. Κατρούγκαλο και τον κ. Αµανατίδη οι
οποίοι ξέρουν πολύ καλά πώς λειτουργούν οι µεικτές διυπουρ-
γικές επιτροπές και ξέρουν ότι πάρα πολλά θέµατα που αφορούν
είτε σε ιδιωτικές επενδύσεις, είτε σε γραφειοκρατικές δυσλει-
τουργίες παραπέµπονται σ’ αυτές για την επίλυση προβληµάτων
τα οποία ανακύπτουν.

Θα θυµίσω ότι αντίστοιχη, «φωτοτυπία» -όπως λέει ο κ. Παφί-
λης- συµφωνία έφερνε σε παρελθόντα χρόνο η κυβέρνησή σας
µε την Κολοµβία και το Περού την οποία υπέγραψε ο Υπουργός
κ. Κοτζιάς και την οποία κύρωσε η Βουλή. Νοµίζω ότι έχετε κι
εσείς συµπροεδρεύσει σε αντίστοιχες µεικτές διυπουργικές επι-
τροπές µε τις οποίες τίθεται το πλαίσιο των διµερών οικονοµικών
σχέσεων.

Δεν καταλαβαίνω, δηλαδή, τι καινούργιο φανταζόµαστε ότι θα
µπορούσε να γίνει. Είναι διµεροποίηση των εµπορικών µας σχέ-
σεων, πέρα και µακριά από τις Βρυξέλλες. Δεν περιµένουµε από
το γραφείο Τύπου των Βρυξελλών να βάλει στο τραπέζι των συ-
ζητήσεων µε την Ινδονησία την ελληνική επένδυση ή την προστα-
σία ελληνικών προϊόντων ή τις ελληνικές εξαγωγές. Το βάζουµε
µόνοι µας. Αφορά σε µια ανερχόµενη οικονοµία των διακοσίων
εβδοµήντα εκατοµµυρίων ανθρώπων. 

Άκουσα όλο το λογύδριο περί ΝΑΤΟ, αλλά δεν µου απαντή-
θηκε γιατί ο Παγκόσµιος Οργανισµός Πνευµατικής Ιδιοκτησίας
έχει να κάνει µε το ΝΑΤΟ.

Ξέρετε, κύριε Παφίλη, ποιους προστατεύουµε; Συµβαλλόµενοι
στο WIPO είναι εκατόν ενενήντα τρεις χώρες στον πλανήτη.

Ξέρετε ποιοι έχουν καταθέσει την τελευταία χρονιά διπλώµατα
ευρεσιτεχνίας και πνευµατικής ιδιοκτησίας για να αναγνωριστούν
παγκοσµίως από την ελληνική πλευρά; Γιατί δεν είναι λίγοι. Είναι
πεντακόσια τριάντα έξι ελληνικά αιτήµατα, Ελλήνων που ζουν
στην Ελλάδα, είναι τριακόσια εξήντα τρία αιτήµατα αναγνώρισης
πατέντας από άλλους που εργάζονται και βρίσκονται στην Ελ-
λάδα και πεντακόσια ενενήντα τρία αιτήµατα Ελλήνων που βρί-
σκονται στην αλλοδαπή και καταθέτουν την αναγνώριση της
πνευµατικής τους ιδιοκτησίας. 

Ανάµεσα στα άλλα, απ’ αυτούς που έχουν καταθέσει πατέντα
στον παγκόσµιο οργανισµό, είναι το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο
Θεσσαλονίκης, είναι το Ίδρυµα Βιοϊατρικής της Ακαδηµίας Αθη-
νών, είναι το ελληνικό Ίδρυµα για την Έρευνα και την Τεχνολο-
γία, το ινστιτούτο για τις ηλεκτρονικές εφαρµογές και τα λέιζερ. 

Βασικά, πέρα από τους ιδιωτικούς φορείς, και κρατικοί φορείς
παίρνουν τη γνώση και τη νέα τεχνολογία που δηµιουργούν ελ-
ληνικά µυαλά στην Ελλάδα και την κατοχυρώνουν διεθνώς. Και
δεν καταλαβαίνω απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους το ΚΚΕ
πώς θα πει ότι «εγώ δεν πιστεύω ότι αυτός ο οργανισµός προάγει
τα συµφέροντά σας, είναι καταπιεστικός στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του παγκόσµιου καπιταλιστικού
συστήµατος και εσείς δεν θα πρέπει να πηγαίνετε να κατοχυρώ-
νετε τις πατέντες σας διεθνώς». 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δεν λέµε αυτό. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Πραγµατικά, αυτό έχω καταλάβει. Αν θέλετε, πηγαί-
νετε να τους εξηγήσετε γιατί το ΚΚΕ µπορεί να προστατεύσει
καλύτερα απ’ όλα τα υπόλοιπα κόµµατα της Βουλής την πνευ-
µατική τους ιδιοκτησία, την οποία εµείς µε τη θετική µας ψήφο -
και βάζω όλα τα κόµµατα της Βουλής που υπερασπίζονται αυτόν
τον οργανισµό- θέλουν την ενίσχυσή του, την καλή λειτουργία
του, έστω και καθυστερηµένα την αποδοχή του καθεστώτος ασυ-
λίας προς τα διευθυντικά του στελέχη, για να λειτουργεί καλά,
να προστατεύει την πνευµατική ιδιοκτησία, να προστατεύει τη
δηµιουργία και να δίνει σ’ αυτούς τους ανθρώπους και τους επι-
στήµονες το δικαίωµα να αναγνωρίζεται ο κόπος της δουλειάς
τους παγκοσµίως. 

Ευχαριστώ. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για
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να πω τη θέση µας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν υπάρχουν

δευτερολογίες. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Θέλει να πει τι θα ψηφίσουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θέλετε να δηλώ-

σετε τώρα τι θα ψηφίσετε; Θα το πείτε µε την ψηφοφορία τώρα.
Θα ψηφίσετε τώρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Απλώς, να διευκρινίσουµε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα προκύψει µε

την ψηφοφορία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Η ψηφοφορία θα  γίνει µε το σύ-

στηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας και δεν θα µπορέσει η κ.
Τζάκρη να τοποθετηθεί προφορικά. Θέλει να δώσει µια απάν-
τηση, γιατί θα τοποθετηθούµε θετικά, εν όψει των απαντήσεων
του Υπουργού. Λόγω της ανάγκης να προστατεύσουµε τις διµε-
ρείς σχέσεις, θα ψηφίσουµε υπέρ. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ένα λεπτό θέλω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Τζάκρη, και

δήλωση γραπτή µπορείτε να κάνετε, αλλά µπορείτε να την κά-
νετε τώρα. Όµως, µόνο ως δήλωση. 

Έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Σας ευχαριστώ πολύ. 
Παρά το γεγονός ότι ο κ. Βαρβιτσιώτης εξακολουθεί να είναι

προσβλητικός, ενώ θα έπρεπε να είναι αναλυτικός, το µόνο που
βρήκα στο Υπουργείο Εξωτερικών, κύριε Βαρβιτσιώτη, αν και δεν
έχω υπηρετήσει εκεί, την ηµέρα που υποτίθεται ότι υπογράφηκε
η συµφωνία είναι ένα δελτίο Τύπου 21 Σεπτεµβρίου 2019…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν είναι δήλωση
αυτή, κύριε Κατρούγκαλε. Είναι τοποθέτηση. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: …ότι ο Υπουργός Εξωτερικών Νίκος
Δένδιας θα συνοδεύσει τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
ο οποίος θα ηγηθεί της ελληνικής αποστολής κατά την εβδοµάδα
υψηλού επιπέδου της 74ης Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων
Εθνών στη Νέα Υόρκη και τίποτα άλλο για τη συµφωνία αυτή που
υπογράφηκε εκείνη την ηµέρα. Τίποτα άλλο στο Υπουργείο Εξω-
τερικών για τη συµφωνία αυτή. 

Το είπα και το επισηµαίνω ότι κάθε φορά για τις συµφωνίες θα
πρέπει να µας δίνεται αναλυτικό σηµείωµα από το Υπουργείο
Εξωτερικών για το τι περιλαµβάνει η κάθε µία και το τι αφορά η
κάθε µία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό που κάνετε
τώρα…

Εκµεταλλευόµαστε καµµιά φορά την επιείκεια του Προ-
εδρείου…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, αφήστε µε να τοποθε-
τηθώ. 

Συνεχίζω, όµως, και λέω παρά το γεγονός ότι δεν πήραµε
απαντήσεις, επειδή είναι βασική µας αρχή ότι πρέπει να υπάρ-
χουν διµερείς σχέσεις, θα την ψηφίσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου
Εξωτερικών και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά, ένα-ένα νοµο-
σχέδιο. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου, δηλαδή του πρώτου νοµο-
σχεδίου, «Κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία». 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ιν-
δονησίας για οικονοµική συνεργασία

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3083



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδονησίας για οικονοµική συ-
νεργασία» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-

τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδονησίας για οι-
κονοµική συνεργασία

Άρθρο 1 Σκοπός
Άρθρο 2 Τοµείς συνεργασίας
Άρθρο 3 Μηχανισµοί συνεργασίας

Άρθρο 4  Μεικτή επιτροπή
Άρθρο 5 Δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας
Άρθρο 6 Εµπιστευτικότητα
Άρθρο 7 Δαπάνες
Άρθρο 8 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 9 Τροποποίηση
Άρθρο 10 Έναρξη ισχύος
Άρθρο δεύτερο Έγκριση πρακτικών Μεικτής Επιτροπής
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Ινδονησίας για οικονοµική συνεργασία, που υπογρά-
φηκε στη Νέα Υόρκη, στις 23 Σεπτεµβρίου 2019, το πρωτότυπο
κείµενο της οποίας στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως
εξής: 

3084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3090 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3091



3092 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3093



3094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3095



3096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3097



3098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρακτικών Μεικτής Επιτροπής

Τα πρακτικά της Μεικτής Επιτροπής του άρθρου 4 της Συµ-
φωνίας εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των κατά περίπτωση αρ-
µοδίων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 10 αυτής.

Αθήνα,                                       2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                  2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 5. ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

6. ΥΓΕΙΑΣ 7. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

8. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 9. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

10. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 11. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

12. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

13. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ                  14. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

15. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 16. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στην
ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµατος ΕΕ-ΛΑΚ». 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµα-
τος ΕΕ-ΛΑΚ

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

3100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµατος ΕΕ-ΛΑΚ» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύ-
µατος ΕΕ-ΛΑΚ

Πίνακας Περιεχοµένων

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία για την ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµατος ΕΕ-ΛΑΚ
Άρθρο 1 Αντικείµενο 
Άρθρο 2 Μορφή και έδρα
Άρθρο 3 Μέλη του Ιδρύµατος
Άρθρο 4 Νοµική προσωπικότητα
Άρθρο 5 Στόχοι του Ιδρύµατος
Άρθρο 6 Κριτήρια για τις δραστηριότητες
Άρθρο 7 Δραστηριότητες του Ιδρύµατος
Άρθρο 8 Δοµή του Ιδρύµατος
Άρθρο 9 Διοικητικό Συµβούλιο
Άρθρο 10 Προεδρία του Διοικητικού Συµβουλίου
Άρθρο 11 Εξουσίες του Διοικητικού Συµβουλίου
Άρθρο 12 Συνελεύσεις του Διοικητικού Συµβουλίου
Άρθρο 13 Λήψη αποφάσεων εκ µέρους του διοικητικού συµ-

βουλίου

Άρθρο 14 Πρόεδρος του Ιδρύµατος
Άρθρο 15 Εκτελεστικός διευθυντής του Ιδρύµατος
Άρθρο 16 Χρηµατοδότηση του Ιδρύµατος
Άρθρο 17 Έλεγχος και δηµοσίευση των λογαριασµών
Άρθρο 18 Αξιολόγηση του Ιδρύµατος
Άρθρο 19 Στρατηγικές εταιρικές σχέσεις
Άρθρο 20 Προνόµια και ασυλίες
Άρθρο 21 Γλώσσες του Ιδρύµατος
Άρθρο 22 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 23 Τροποποιήσεις
Άρθρο 24 Επικύρωση και προσχώρηση
Άρθρο 25 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 26 Διάρκεια και καταγγελία
Άρθρο 27 Διάλυση και εκκαθάριση
Άρθρο 28 Θεµατοφύλακας
Άρθρο 29 Επιφυλάξεις
Άρθρο 30 Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για την ίδρυση του Διε-
θνούς Ιδρύµατος ΕΕ-ΛΑΚ, που υπογράφηκε στο Σάντο Ντοµίγκο,
στις 25 Οκτωβρίου 2016, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο
στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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3102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3105



3106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3107



3108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3109



3110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3111



3112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3113



3114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3115



3116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3117



3118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3119



3120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3121



3122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3123



3124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3125



3126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3127



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 25 αυτής.

Αθήνα,                                    2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 7. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ              9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ                                ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                            ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στην
ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πα-
ραρτήµατος XV της Σύµβασης Προνοµίων και Ασυλιών των Ειδι-
κευµένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Διανοητικής Ιδιοκτησίας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

3128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση του Παραρτήµατος XV της Σύµβασης Προνοµίων και
Ασυλιών των Ειδικευµένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον Παγ-
κόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Παραρτή-
µατος XV της Σύµβασης Προνοµίων και Ασυλιών των Ειδικευ-
µένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Διανοητικής Ιδιοκτησίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Παραρτήµατος XV της Σύµβασης Προνοµίων
και Ασυλιών των Ειδικευ- µένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον
Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Παραρτήµατος
Παράρτηµα XV της Σύµβασης Προνοµίων και Ασυλιών των Ει-

δικευµένων Οργανισµών, αναφορικά µε τον Παγκόσµιο Οργανι-
σµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας

Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Παραρτήµατος

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Παράρτηµα XV της Σύµβασης
Προνοµίων και Ασυλιών των Ειδικευµένων Οργανισµών, αναφο-
ρικά µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας, το
οποίο εγκρίθηκε από τη Συντονιστική Επιτροπή του Παγκόσµιου
Οργανισµού Διανοητικής Ιδιοκτησίας κατά την ενδέκατη σύνοδό
της, που έλαβε χώρα στη Γενεύη, από τις 26 Σεπτεµβρίου έως
τις 4 Οκτωβρίου 1977. Το κείµενο του Παραρτήµατος XV, σε
πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελλη-
νική, έχει ως εξής:

3130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από την δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Παραρτήµατος που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 43 του
άρθρου XI της Σύµβασης Προνοµίων και Ασυλιών των Ειδικευµέ-
νων Οργανισµών (ν. 471/1976, Α’ 303).

Αθήνα,                               2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

5. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στην
ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας για τη συµµετοχή της Δηµοκρατίας της Κροατίας στον
Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

3134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δηµοκρατίας
της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
για τη συµµετοχή της Δηµοκρατίας της Κροατίας στον Ευρω-
παϊκό Οικονοµικό Χώρο» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δηµοκρατίας
της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία για τη συµµετοχή της Δηµοκρατίας της Κροατίας

στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο
Άρθρο 1 Αντικείµενο Συµφωνίας
Άρθρο 2 Προσαρµογές στο βασικό κείµενο και στα πρωτό-

κολλα της συµφωνίας ΕΟΧ
Άρθρο 3 Ενσωµάτωση πράξεων των θεσµικών οργάνων της

Ευρωπαϊκής Ένωσης στη συµφωνία ΕΟΧ
Άρθρο 4 Ενσωµάτωση διατάξεων της πράξης προσχώρησης

της 9ης Δεκεµβρίου 2011
Άρθρο 5 Επίλυση θεµάτων
Άρθρο 6 Κύρωση και έγκριση - Έναρξη ισχύος 
Άρθρο 7 Γλώσσες συµφωνίας
Παράρτηµα Α: Κατάλογος ο οποίος αναφέρεται στο άρθρο 3

της συµφωνίας
Παράρτηµα Β: Κατάλογος ο οποίος αναφέρεται στο άρθρο 4

της συµφωνίας
Τελική Πράξη
Κοινές δηλώσεις των παρόντων συµβαλλόµενων µερών και του

νέου συµβαλλόµενου µέρους της Συµφωνίας
Άλλες δηλώσεις από ένα ή περισσότερα συµβαλλόµενα µέρη

της Συµφωνίας 
Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Συµφωνίας µεταξύ του Βασιλείου

της Νορβηγίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε τη θέ-
σπιση Νορβηγικού Χρηµατοδοτικού Μηχανισµού για την περίοδο
2009-2014 λόγω της συµµετοχής της Δηµοκρατίας της Κροατίας
στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο

Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Οικονοµικής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας της Ισλανδίας
λόγω προσχώρησης της Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση

Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Οικονοµικής Κοινότητας και του Βασιλείου της Νορβηγίας
λόγω της προσχώρησης της Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση

Πρακτικό διόρθωσης της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Δη-
µοκρατίας της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο και
σε τρεις συναφείς συµφωνίες

Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για τη συµµετοχή της Δη-
µοκρατίας της Κροατίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο, µετά
της Τελικής Πράξεως, των Πρόσθετων Πρωτοκόλλων (Βρυξέλ-
λες, 11 Απριλίου 2014) και του Πρακτικού Διόρθωσης του ελλη-
νικού πρωτοτύπου κειµένου της Συµφωνίας (Βρυξέλλες, 18
Μαΐου 2018), το κείµενο των οποίων σε πρωτότυπο στην ελληνική
γλώσσα έχει ως εξής:

3136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3139



3140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3141



3142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3143



3144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3145



3146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3147



3148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3149



3150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3151



3152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3153



3154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3155



3156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3157



3158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3159



3160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3161



3162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3163



3164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3165



3166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3167



3168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3169



3170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3171



3172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3173



3174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3175



3176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3177



3178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3179



3180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3181



3182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3183



3184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3185



3186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3187



3188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3189



3190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3191



3192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3193



3194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3195



3196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3197



3198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3199



3200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3201



3202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3203



3204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3205



3206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3207



3208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3209



3210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3211



3212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3213



3214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2 του
άρθρου 6 αυτής.

Αθήνα,                                     2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ                     ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΥΠΟΔΟΜΩΝ 8. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

9. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

10. O ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο επόµενο

νοµοσχέδιο της ηµερήσιας διάταξης. 
Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Για
την κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων Συµ-
φωνίας για τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσο-
κοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της
Ρόδου και της Μάλτας και της περιεχόµενης σε ρηµατική διακοί-
νωση της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµει-
ακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου
και της Μάλτας, µονοµερούς δήλωσης».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε, στη συνεδρίαση της
25ης Νοεµβρίου τρέχοντος έτους, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου
σε µία συνεδρίαση συνολικά επί της αρχής και επί των άρθρων.
Η εγγραφή των οµιλητών θα γίνει ηλεκτρονικά και µέχρι το τέλος
της οµιλίας του δεύτερου εισηγητή.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Παρακαλώ, να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής εγγραφής

των συναδέλφων που θέλουν να µιλήσουν. 
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος

Δερµεντζόπουλος για δεκαπέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το προς ψή-

φιση σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών κυρώνονται διά
ανταλλαγής στις ρηµατικές διακοινώσεις µεταξύ της Πρεσβείας
της Ελλάδας στη Ρώµη και της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου

Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των
Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας, αντίστοιχα, µε τις
οποίες συµφωνήθηκε η σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ
των δύο µερών. 

Επίσης, κυρώνεται και η περιεχόµενη µονοµερής δήλωση της
Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγ-
µατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου. 

Πιο συγκεκριµένα, στην ανταλλαγή σε ρηµατική διακοίνωση
τα δύο µέρη εκφράζουν την πρόθεση περαιτέρω ανάπτυξης συ-
νεργασίας τους στον τοµέα της ανθρωπιστικής δράσης. Λαµβά-
νοντας δε υπ’ όψιν ότι η αποστολή του Τάγµατος σήµερα είναι
κυρίως ανθρωπιστική, στο προοίµιο της συµφωνίας αναγνωρίζε-
ται ρητώς η µακροχρόνια συµβολή του στην παροχή ανθρωπι-
στικής βοήθειας και δηλώνεται η επιθυµία των µερών να
διευκολύνουν την εκπλήρωση της εν λόγω αποστολής. 

Επιπλέον, γίνεται ρητή µνεία ότι η συµφωνία θα τεθεί σε ισχύ,
όταν η ελληνική πλευρά ενηµερώσει εγγράφως το Τάγµα σχετικά
µε την ολοκλήρωση των απαιτούµενων εσωτερικών διαδικασιών. 

Στην περιεχόµενη ρηµατική µονοµερή διακοίνωση και µονο-
µερή δήλωση περιέχεται σαφής αναφορά του Τάγµατος, σύµ-
φωνα µε την οποία το Τάγµα δεν διαθέτει ακίνητη περιουσία στην
ελληνική επικράτεια και ουδέποτε είχε ούτε διατηρεί και δεν πρό-
κειται να εγείρει στο µέλλον αξιώσεις κατά του ελληνικού δηµο-
σίου, σχετικώς µε ακίνητα που βρίσκονται στην ελληνική επι-
κράτεια. 

Εν συνεχεία, στο δεύτερο άρθρο προβλέπεται ότι το Κυρίαρχο
Νοσοκοµειακό Τάγµα απολαµβάνει τα συνήθη προνόµια και τις
ασυλίες που απολαµβάνουν στην Ελλάδα οι ξένες διπλωµατικές
αποστολές. Η αναγνώριση διπλωµατικών προνοµίων και ασυλιών
στη διπλωµατική αντιπροσωπεία του Τάγµατος αποτελεί απόρ-
ροια της σύναψης των διπλωµατικών σχέσεων. 

Περαιτέρω, εφόσον το Τάγµα δεν είναι συµβαλλόµενο µέρος
στη Σύµβαση της Βιέννης του 1961 και τις διπλωµατικές σχέσεις,
δεν γίνεται ρητή αναφορά στη σύµβαση αυτή. Ως συνήθη προ-
νόµια και ασυλία νοούνται, πάντως, τα προβλεπόµενα στην εν
λόγω Σύµβαση της Βιέννης, καθώς αυτή κωδικοποιεί σε πολύ µε-
γάλο βαθµό προϋφιστάµενο εθιµικό δίκαιο και τυγχάνει γενικής
αποδοχής, ούτως ώστε να θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει το συ-
νήθως συµβαίνον. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση τέτοιων συµφωνιών
αποτελεί ακόµα µία απόδειξη της κινητικότητας της ελληνικής
διπλωµατίας. Επιτρέψτε µου, γι’ αυτό τον λόγο, να αναφερθώ σε
ορισµένα ιστορικά στοιχεία που αναδεικνύουν τη σηµασία της εν
λόγω κύρωσης, καθώς και της σηµαντικής δράσης που έχει επι-
τελέσει το συγκεκριµένο Τάγµα.

Το Τάγµα ιδρύθηκε µε Παπική Βούλα το 1113, µε έδρα στους
Αγίους Τόπους µέχρι την κατάλυση των σταυροφορικών κρατών
και στη συνέχεια εγκαταστάθηκε στη Ρόδο, µε τελικό τόπο εγ-
κατάστασης τη Ρώµη. 

Από τις κορυφαίες στιγµές του Τάγµατος ήταν η επιτυχής από-
κρουση της οθωµανικής επίθεσης, καθώς και η συµµετοχή του
σε άλλες µικρές ή µεγαλύτερες µάχες µε νικηφόρα αποτελέ-
σµατα. Με την επέλευση ειρηνικής περιόδου πια, το Τάγµα εγ-
καταστάθηκε οριστικά στη Ρώµη το 1834, ασχολούµενο µε
φιλανθρωπικά έργα.

Από αυτό το σηµείο και µετά µετατράπηκε σε ανθρωπιστικό
και θρησκευτικό οργανισµό ως το Κυρίαρχο Στρατιωτικό Τάγµα
του Ξενώνα του Αγίου Ιωάννη και αναπτύσσει δράση σε πολλούς
διεθνείς οργανισµούς. 

Το 1961 το Τάγµα αναγνωρίστηκε από την Αγία Έδρα ως Κυ-
ρίαρχο Στρατιωτικό Νοσοκοµειακό Τάγµα του Αγίου Ιωάννη της
Ιερουσαλήµ, της Ρόδου και της Μάλτας, προερχόµενο από τους
Οσπιτάλιους του Νοσοκοµείου του Αγίου Ιωάννη της Ιερουσα-
λήµ. Το Τάγµα διατηρεί διπλωµατικές σχέσεις µε περισσότερες
από εκατό χώρες, έχοντας πολλούς αντιπροσώπους, εκδίδει δικά
του διαβατήρια, νόµισµα, γραµµατόσηµα, ακόµα και πινακίδες
κυκλοφορίας. 

Σήµερα, αποτελεί κρατική οντότητα και αναγνωρίζεται από τον
ΟΗΕ, καθώς έχει θέση παρατηρητή στα Ηνωµένα Έθνη. Οι δι-
πλωµατικές δραστηριότητες του Τάγµατος είναι συνδεδεµένες
µε την ανθρωπιστική του αποστολή. Τα προγράµµατά του περι-
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λαµβάνουν ιατρική και κοινωνική υποστήριξη, βοήθεια σε περί-
πτωση ένοπλων συγκρούσεων και φυσικών καταστροφών, έκτα-
κτες υπηρεσίες και Σώµα Πρώτων Βοηθειών, βοήθεια για τους
ηλικιωµένους, τους ανάπηρους και τα παιδιά που βρίσκονται σε
ανάγκη, ενώ παρέχει επίσης εκπαίδευση παροχής πρώτων βοη-
θειών και υποστήριξη για πρόσφυγες και εκτοπισµένα άτοµα. 

Όπως έχει τονιστεί επανειληµµένα από τον ίδιο τον Πρωθυ-
πουργό, ένας από τους στόχους της χώρας µας για τις επόµενες
δεκαετίες είναι η ισχυροποίηση της εικόνας, της φήµης και της
αξιοπιστίας της. Με άλλα λόγια, υπερθεµατίζεται η ανάγκη η Ελ-
λάδα να γίνει πιο πειστική, πιο ελκυστική στη διεθνή κοινή γνώµη,
να αναπτύξει δηλαδή την ήπια ισχύ της και τη δυνατότητά της
να ασκεί ενεργό πολιτική µε ενδεχοµένως µη παραδοσιακούς
τρόπους. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο η ενίσχυση της διπλωµατίας
και η ενδυνάµωση των σχέσεων µεταξύ της Ελλάδας και των
άλλων δρώντων. 

Από την ανάληψη των καθηκόντων της Κυβέρνησης, πέραν
αυτής της συµφωνίας που συζητάµε σήµερα, έχουµε υπογράψει
εκατόν έξι διµερείς συµφωνίες -αναφέροµαι στο σύνολο της Κυ-
βέρνησης- και τριάντα εννέα πολυµερείς συµβάσεις, εκατόν έξι
και τριάντα εννέα. 

Μόνο τους τελευταίους µήνες έχουν κυρωθεί σηµαντικές συµ-
φωνίες µε κράτη-µέλη, όπως η αµυντική συµφωνία Ελλάδας -
Γαλλίας για τη δηµιουργία στρατηγικής εταιρικής σχέσης και συ-
νεργασίας σε ασφάλεια και άµυνα, η πενταετής συµφωνία αµοι-
βαίας αµυντικής συνεργασίας Ελλάδας και ΗΠΑ και άλλες
περαιτέρω συµφωνίες. Είναι, λοιπόν, σαφές πως η προς ψήφιση
ανταλλαγή σε ρηµατική διακοίνωση αποτελεί άλλο ένα βήµα ενί-
σχυσης της ελληνικής διπλωµατίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ψήφιση της εν λόγω συµφω-
νίας αποτελεί µια ευκαιρία για µια ευρύτατη συνεργασία και αν-
ταλλαγή απόψεων και προγραµµάτων ανθρωπιστικής βοήθειας.
Η Ελλάδα παραµένει σταθερή στις απόψεις της για περαιτέρω
ενίσχυση και ενδυνάµωση των δεσµών της µε χώρες και αναπτυ-
ξιακά προγράµµατα. 

Δοθείσης της ευκαιρίας, θα ήθελα να τονίσω ότι απαιτείται
πλέον καθένας να αναλάβει την ευθύνη που του αναλογεί, για
την οποία βέβαια θα κριθεί. Η επικρατούσα κατάσταση απαιτεί
συναίνεση, σύνεση και όχι αναφορές µικροκοµµατικής σκοπιµό-
τητας και λόγια του αέρα. Ας αρχίσουµε πλέον να κάνουµε προ-
τάσεις και να σταµατήσουµε τη στείρα κριτική. Η θέση όλων µας
εδώ κρίνεται αρχικά από τον ελληνικό λαό αλλά και από τη συ-
νείδησή µας. Εµείς, στη Νέα Δηµοκρατία, πιστοί στο όραµα µας
για µια δυνατή Ελλάδα, βλέπουµε µπροστά.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε συνάδελφε και για την τήρηση του χρόνου.

Τώρα τον λόγο έχει η κ. Τζάκρη, εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχουµε τοποθετηθεί θετικά, ήδη, στην επιτροπή, κύριε Πρό-

εδρε. Έχει καταγραφεί η ψήφος µας ότι είναι θετική. 
Κύριε Υπουργέ, έχουν έρθει στα χέρια µας οι παρατηρήσεις

της Επιστηµονικής Υπηρεσίας, οι οποίες θεωρούµε ότι βρίσκον-
ται στη σωστή κατεύθυνση. Θα θέλαµε να τοποθετηθείτε για την
πρότασή σας να τις κάνετε αποδεκτές, γιατί νοµίζουµε ότι οι πα-
ρατηρήσεις που έγιναν εδώ είναι πραγµατικά σωστές και θα πρέ-
πει να ενσωµατωθούν στη λεκτική διατύπωση της ίδιας της
συµφωνίας.

Αυτό µόνο, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κυρία Τζάκρη. 
Ο κ. Νικόλαος Παπαναστάσης, ειδικός αγορητής του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: H Συµφωνία για τη σύναψη δι-

πλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελλάδας και του αποκαλούµε-
νου Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του
Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας διά
ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων προκαλεί πολλά ερωτή-
µατα, τα οποία σε καµµία περίπτωση δεν απαντώνται από τα σχε-
τικά κείµενα που κατέθεσε η Κυβέρνηση. 

Το ίδιο το θέµα της δηµιουργίας του Τάγµατος θα επέτρεπε
ενδεχοµένως να γίνει µια ιστορική συζήτηση, σε άλλον χώρο,
ακόµη και µια συζήτηση για τα περί «κρατικής οντότητας» του
Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµείου του Τάγµατος του Αϊ
Γιάννη.  Δεν πρόκειται, όµως, γι’ αυτό. 

Γιατί άραγε η Κυβέρνηση φέρνει για κύρωση µια συµφωνία για
τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µε έναν φορέα µε εικονική,
αντικειµενικά, κρατική οντότητα, που δεν διαθέτει καµµία µα καµ-
µία εδαφική κυριαρχία και συνεπώς, δεν µπορεί να µιλάµε για
σύναψη διπλωµατικών σχέσεων; 

Ξεπερνάµε αυτά, που γράφονται για την αφοσίωση του Τάγ-
µατος στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, όπως αναφέρει η
ρηµατική διακοίνωση της ελληνικής πλευράς. Γιατί τα µάτια µας
έχουν δει πολλά κι όπως έχουµε σηµειώσει και άλλες φορές,
πίσω από το θέµα της ανθρωπιστικής βοήθειας κρύβονται συµ-
φέροντα και επιδιώξεις -τα βλέπουµε και σήµερα τα βλέπουµε-
τα οποία κατά κανόνα καλύπτονται πίσω από µεγάλα και εύηχα
λόγια. 

Τέλος, µας προβληµατίζει η σκοπιµότητα της διαβεβαίωσης,
όπως αναφέρεται στη ρηµατική διακοίνωση, ότι το Τάγµα ουδέ-
ποτε είχε ούτε διατηρεί και δεν θα εγείρει στο µέλλον οποιεσδή-
ποτε αξιώσεις κατά της Ελληνικής Δηµοκρατίας σχετικά µε
ακίνητη ιδιοκτησία που βρίσκεται στην Ελληνική Δηµοκρατία.
Έδωσε κάποιες απαντήσεις το Υπουργείο. Δεν µας ικανοποιούν
και το ερώτηµα παραµένει ζωντανό. 

Όπως, επίσης, δεν ξεκαθαρίζεται και αυτό που λέγεται στη συ-
νέχεια, δηλαδή ότι «τα ανωτέρω δεν θίγουν το δικαίωµα του Τάγ-
µατος να αποκτήσει στο µέλλον ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα
και να κάνει χρήση κάθε νόµιµου µέσου που προβλέπει η νοµο-
θεσία της Ελληνικής Δηµοκρατίας για την προστασία της». Και
αυτό το θέµα παραµένει ενεργό. Σήµερα είµαστε έτσι, αύριο
µπορούν να διαφοροποιηθούν οι απαιτήσεις.

Συνολικά, σηµειώνουµε πως δεν αποσαφηνίζονται οι σκοποί
και οι επιδιώξεις της δράσης του Τάγµατος και γενικά αυτής της
συµφωνίας και ως εκ τούτου, το κόµµα µας την καταψηφίζει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Παπαναστάση. 
Ο κ. Χήτας ειδικός αγορητής από την Ελληνική Λύση έχει τον

λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ δεν έχουµε κύρωση συµφωνίας όπως αυτών της προ-

ηγούµενης συνεδρίασης. Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο µε το
οποίο κυρώνονται ρηµατικές διακοινώσεις ανάµεσα στην Ελλη-
νική Δηµοκρατία και στο Κυρίαρχο, όπως λέγεται και λέγεται, Νο-
σοκοµειακό Τάγµα των Ιπποτών της Ιερουσαλήµ της Ρόδου της
Μάλτας του Αγίου Ιωάννη.

Στη συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής εκφράσαµε τις έντο-
νες επιφυλάξεις µας, τους προβληµατισµούς µας γι’ αυτό το Κυ-
ρίαρχο Τάγµα και ζητήσαµε να µας ενηµερώσετε για τη φύση
του, τον σκοπό του, τις δράσεις και τι σχεδιάζει να κάνει στη
χώρα µας. Κι ενώ λέτε ότι δεν πρόκειται για µια διακρατική συµ-
φωνία αφού δεν είναι κράτος, έρχεστε και του δίνετε διεθνή ανα-
γνώριση ως κυρίαρχο. 

Αναφέρεται ξεκάθαρα στην αιτιολογική έκθεση ότι σκοπός του
νοµοσχεδίου είναι η αναγνώριση της περιουσίας του Τάγµατος
αυτού στην Ελλάδα µέσω της αποστολής διπλωµατικών αντιπρο-
σώπων του. Κυρίαρχο Τάγµα και αναγνώριση της παρουσίας του
στη χώρα µας ως τι, αναφορικά µε τι ακριβώς και µε ποιον τρόπο;
Κι αφού δεν είναι κράτος, γιατί συµπεριφέρεστε σαν να είναι; Ξε-
κάθαρα στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται ως µακροπρόθε-
σµος στόχος της χώρας µας η αναβάθµιση των διµερών σχέσεων
µε το Κυρίαρχο αυτό Τάγµα. Διµερείς σχέσεις της χώρας µας µε
το Τάγµα. Αναβαθµίζετε το Τάγµα σε ισότιµο συµβαλλόµενο
µέρος ως κράτος ή υποβαθµίζετε τη χώρα µας σε µια απροσδιό-
ριστη οντότητα; Μάλλον και τα δύο συµβαίνουν εδώ. 

Κύριε Υπουργέ, προσδιορίσατε το Τάγµα στη συνεδρίαση της
επιτροπής ως έναν φορέα µε δράση. Τι φορέας είναι αυτός; Είναι
σωµατείο, ίδρυµα, ΜΚΟ; Ποια είναι η ταυτότητά του; Ποιος είναι
ο σκοπός του; Πώς φέρνετε στο Κοινοβούλιο να κυρώσουµε ρη-
µατικές διακοίνωση χωρίς να υπάρχουν κάποια επίσηµα συνο-
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δευτικά έγγραφα γι’ αυτό το Τάγµα; Σηµειώνω ότι η ανταλλαγή
στις ρηµατικές διακοινώσεις είναι από τον Γενάρη του 2018, ενώ
η τελευταία διακοίνωση από το Τάγµα έγινε τον Ιούλιο του 2021.
Μας είπατε ότι εσείς πήγατε στο Τάγµα και ζητήσετε αυτή τη δια-
κοίνωση. 

Όσο για τα σχέδια της δράσης του Τάγµατος αναφερθήκατε
στην ανθρωπιστική του δράση σε σχέση µε µετανάστες και πρό-
σφυγες. Στόχος σας είναι η διευκόλυνση του Τάγµατος για την
εκπλήρωση των δραστηριοτήτων του για την παροχή ανθρωπι-
στικής αρωγής και βοήθειας στην ελληνική επικράτεια. Αναφέ-
ρεται ρητά αυτό στην αιτιολογική. Θέλετε να µετέχουν, να
οργανώνουν κυρίαρχα δράσεις εντός της ελληνικής επικράτειας
για όλους αυτούς που τα τελευταία χρόνια κατακλύζουν την πα-
τρίδα µας.

Θα πρέπει επιπλέον να επισηµανθεί ότι είναι άγνωστο από ποι-
ους και µε ποιον τρόπο χρηµατοδοτείται αυτός ο κυρίαρχος,
όπως αναφέρεται, φορέας. Και δεν φτάνουν όλα τα παραπάνω,
αλλά παρέχετε, διασφαλίζετε γι’ αυτό το Τάγµα προνόµια και
ασυλίες που απολαµβάνουν στη χώρα µας οι ξένες διπλωµατικές
αποστολές. Είναι δυνατόν όταν και εσείς οι ίδιοι αναγνωρίζετε
ότι δεν είναι συµβαλλόµενο µέρος στη Σύµβαση της Βιέννης του
1961 για διπλωµατικές σχέσεις; Αυτό, όµως, δεν σας εµποδίζει
να χορηγείτε ανάλογα προνόµια.

Αυτά δεν τα λέµε µόνο εµείς. Η Επιστηµονική Υπηρεσία της
Βουλής στην έκθεσή της για το νοµοσχέδιο αναφέρει, µεταξύ
άλλων: «Θα ήταν ενδεχοµένως σκόπιµο, για λόγους ασφάλειας
δικαίου, να διευκρινιστούν διά ρητής αναφοράς τους τα προνό-
µια και οι ασυλίες, που προσδιορίζουν εν προκειµένω και των
οποίων απολάβει η διπλωµατική αντιπροσωπεία του Τάγµατος». 

Δεν µπορούµε έτσι απλά να χαρίζουµε διπλωµατικές νοση-
λείες και προνόµια. Και τι θα γίνει. Θα δρα ως µία ΜΚΟ κυρίαρχη
στη χώρα µας, όπου τα µέλη της θα έχουν διπλωµατική ασυλία
και προνόµια, άρα και ανεξέλεγκτη δράση. Αυτά δεν είναι µόνο
σοβαρά ζητήµατα. Μπορεί να οδηγήσουν, ξέρετε, και σε επικίν-
δυνες αν όχι σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις.

Θα επισηµάνουµε και κάτι άλλο. Η χώρα µας τόσα χρόνια µα-
στίζεται από οικονοµική κρίση. Τόσα χρόνια οι Έλληνες πολίτες
υποφέρουν, κάνουν θυσίες και τώρα δυσκολεύονται όλο και πε-
ρισσότερο να αγοράσουν βασικά είδη διατροφής, να βρουν µια
αξιοπρεπή δουλειά, έχουµε ελληνόπουλα που πεινάνε, το ξέρετε.
Δεν ενδιαφέρονταν τόσα χρόνια το Τάγµα να αναλάβει ανθρω-
πιστική βοήθεια; 

Για άλλη µια φορά, λοιπόν, έχουµε τη βεβαιότητα ότι αποδει-
κνύεται πως οι πολιτικές δεν έχουν προτεραιότητα τους Έλλη-
νες. Κάνετε ό,τι µπορείτε για να προσφέρετε σε όλους τους
άλλους εκτός από τον ελληνικό λαό. Προφανώς και καταψηφί-
ζουµε αυτό το νοµοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Χήτα.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Λογιάδης, ειδικός αγορητής από
το ΜέΡΑ25.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφορικά µε

το σχέδιο νόµου για την κύρωση ανταλλαγής ρηµατικών διακοι-
νώσεων συµφωνίας για τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µε-
ταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε το Κυρίαρχο Τάγµα του
Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας. 

Το Κυρίαρχο αυτό Τάγµα υπόκειται σε διεθνή νοµοθεσία. Προ-
έρχεται από τους Ιωαννίτες ιππότες µία οργάνωση που ιδρύθηκε
τον 11ο αιώνα στην Ιερουσαλήµ ως νοσοκοµείο από τους Αµαλ-
φίτες, κυρίως εµπόρους, µε σκοπό να φροντίζει τους φτωχούς
και ασθενείς προσκυνητές των Αγίων Τόπων τότε. Έπειτα, όµως
από την κατάκτηση της Ιερουσαλήµ το 1099 στη διάρκεια της Α’
Σταυροφορίας που έγινε, το νοσοκοµείο αυτό µεταβλήθηκε σε
θρησκευτικό τάγµα της Ρωµαιοκαθολικής Εκκλησίας. Όταν οι
χριστιανοί έχασαν και την Ιερουσαλήµ, το Τάγµα λειτούργησε
στη Ρόδο από το 1310 έως το 1523 και στη συνέχεια στη Μάλτα
από 1530 έως το 1798, στην οποία ήταν κυρίαρχο. Η ύπαρξη του
κράτους αυτού τερµατίστηκε από τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη,
όµως το Τάγµα παρέµεινε και επέζησε ως σήµερα µε την τότε
µορφή του. 

Σήµερα αποτελεί κρατική οντότητα και αναγνωρίζεται από τον
ΟΗΕ, καθώς έχει θέση παρατηρητή στα Ηνωµένα Έθνη. Το
Τάγµα αριθµεί πολλές χιλιάδες µέλη και µονίµους εθελοντές και
πολύ µεγάλο ιατρικό προσωπικό. Όλοι αυτοί εργάζονται σε κα-
θηµερινή βάση για τη φροντίδα ηλικιωµένων, προσφύγων, από-
ρων, αστέγων, καθώς επίσης και παιδιών. Ανάµεσα στους ανθ-
ρώπους που φροντίζουν, είναι λεπροί και πάσχοντες από ανίατες
ασθένειες σε όλο τον κόσµο, αδιακρίτως φυλής ή θρησκείας.
Επίσης, µέσω του σώµατος Master International βοηθά διεθνώς
θύµατα από φυσικές καταστροφές, επιδηµίες και ένοπλες συρ-
ράξεις. 

Το Τάγµα έχει δύο έδρες: Το Palazzo Malta στην οδό Via dei
Condotti στο νούµερο 68, όπου κατοικεί ο Μέγας Μάγιστρος και
εδρεύει η Κυβέρνηση, και τη Villa Malta στον Αβεντίνο λόφο,
όπου βρίσκεται η Πρεσβεία του Τάγµατος στο Βατικανό και η
Πρεσβεία στην Ιταλία. 

Ωστόσο, σε αντίθεση µε την Αγία Έδρα που έχει κυριαρχία επί
του Βατικανού, το κυρίαρχο Τάγµα της Μάλτας δεν έχει καµµία
εδαφική κυριαρχία από τότε που έχασε το νησί της Μάλτας το
1798, µε εξαίρεση τα προαναφερόµενα ακίνητα στην Ιταλία.

Ο ΟΗΕ δεν αναγνωρίζει το Τάγµα ως κράτος-µέλος, αλλά ως
παρατηρητή στη Γενική Συνέλευση. Δεν του έχει αναγνωριστεί
και δοθεί κάποιος τηλεπικοινωνιακός κωδικός, ούτε καν κωδικός
στο διαδίκτυο, όπως com ή uk και ούτω καθεξής, ενώ το Βατι-
κανό έχει το δικό του va. 

Το Τάγµα της Μάλτας έχει διπλωµατικές σχέσεις µε εκατόν
τρία κράτη, πολλά από τα οποία έχουν ως κυρίαρχη θρησκεία
την Ρωµαιοκαθολική, όπως επίσης και από άλλες πέντε χώρες,
καθώς επίσης και από διεθνείς οργανισµούς, όπως η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός. Το γεγονός ότι διεκδικεί
κυριαρχία, διαφαίνεται και από το γεγονός ότι εκδίδει διαβατή-
ρια, άδειες οδήγησης, πινακίδες κυκλοφορίας αυτοκινήτων,
γραµµατόσηµα και κέρµατα.

Με την παρούσα σύµβαση συνάπτει διπλωµατικές σχέσεις και
µε τη χώρα µας. Εµείς στο ΜέΡΑ25 υπερψηφίζουµε τη σύµβαση
αυτή.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε

πολύ.
Ο κ. Σκανδαλίδης από το Κίνηµα Αλλαγής έχει τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σήµερα να προχω-

ρήσουµε στην κύρωση δύο ρηµατικών διακοινώσεων µεταξύ της
Πρεσβείας της Ελληνικής Δηµοκρατίας στη Ρώµη και της Καγ-
κελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµα-
τος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της
Μάλτας. 

Με τις εν λόγω ρηµατικές διακοινώσεις συµφωνήθηκε η σύ-
ναψη διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του
Αγίου Ιωάννη. Επιπλέον, κυρώνουµε τη ρηµατική διακοίνωση της
Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού που
περιέχει τη µονοµερή δήλωση, αναφορικά µε την ανυπαρξία εµ-
πράγµατων δικαιωµάτων στο έδαφος της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας. 

Το φιλανθρωπικό έργο του Τάγµατος, που αποτελεί κρατική
οντότητα και αναγνωρίζεται από τον ΟΗΕ µε θέση παρατηρητή
στα Hνωµένα Έθνη, είναι γνωστή. Είναι γνωστή και η ιστορία του
και η επαφή του µε τον ελλαδικό χώρο, µέσω της Ρόδου και το
αποτύπωµα, που άφησε σε όλη αυτή τη διαδικασία ιστορικά και
που µέχρι σήµερα είναι από τα βασικά στοιχεία που καθιστούν
τη Ρόδο µνηµείο παγκόσµιας κληρονοµιάς. 

Το Τάγµα προσφέρει ιατρική και ανθρωπιστική βοήθεια σε όλο
τον κόσµο, µέσα από ένα µόνιµο και πολυπληθές δίκτυο υπαλ-
λήλων και εθελοντών, οι οποίοι εργάζονται για την φροντίδα ηλι-
κιωµένων, προσφύγων, απόρων, αστέγων και παιδιών. Δεν είναι
τυχαίο πως το Τάγµα έχει σήµερα διπλωµατικές σχέσεις µε εκα-
τόν έξι διαφορετικές χώρες, συµπεριλαµβανοµένης της Ισπα-
νίας, της Ρωσίας και των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Είναι, βέβαια, ένα ιδιαίτερο καθεστώς. Ένα καθεστώς που πε-
ρισσότερο έχει έναν χαρακτήρα φιλανθρωπικό και έναν χαρα-
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κτήρα που στηρίζεται κυρίως στη Ρωµαιοκαθολική Εκκλησία,
στηρίζεται σε µια πρωτοβουλία που έχει αυτή η Εκκλησία -πάλι
από παλιότερα- και ασφαλώς έχει ένα συγκεκριµένο έργο το
οποίο κανείς δεν µπορεί να αγνοήσει. 

Δυστυχώς, ζούµε σε µία εποχή, που εκατοµµύρια άνθρωποι
σε όλο τον κόσµο πλήττονται από κρίσεις ανθρωπογενείς ή φυ-
σικές καταστροφές. Ως εκ τούτου οι παρεµβάσεις ανθρωπιστι-
κής βοήθειας για την αντιµετώπιση των βασικών αναγκών των
πληγέντων πληθυσµών είναι αναγκαίες και επιβεβληµένες. Στη
χώρα µας, στην Ελλάδα, που σταθερά τα τελευταία χρόνια ερ-
χόµαστε αντιµέτωποι µε τη µεγάλη πρόκληση του µεταναστευτι-
κού προσφυγικού προβλήµατος, γνωρίζουµε καλά πόσο σηµα-
ντική είναι η σταθερή πρόοδος στην ανθρωπιστική βοήθεια, αλλά
και η διεύρυνση αυτού του δικτύου αλληλεγγύης για την αντιµε-
τώπιση της κρίσης. 

Με την κύρωση αυτή, ουσιαστικά προχωράµε στην αναγνώ-
ριση της παρουσίας του Τάγµατος στην Ελλάδα, µέσω της απο-
στολής διπλωµατικών αντιπροσώπων του. Βέβαια, µε αυτόν τον
τρόπο είναι σαφές πως διευκολύνουµε και την εκπλήρωση των
δραστηριοτήτων του για την παροχή ανθρωπιστικής αρωγής και
βοήθειας στην ελληνική επικράτεια.

Η κύρωση των εν λόγω ρηµατικών διακοινώσεων θα οδηγήσει
άµεσα στην αναβάθµιση των διµερών σχέσεων της Ελλάδας και
του Τάγµατος, καθώς ικανοποιεί ένα πάγιο αίτηµα του Τάγµατος
προς την Ελλάδα για σύναψη διπλωµατικών σχέσεων και ανταλ-
λαγή διπλωµατικών αντιπροσωπειών. 

Θα ήθελα εδώ, κύριε Πρόεδρε, να επισηµάνω την παρατήρηση
του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής, το οποίο λέει ότι δε-
δοµένης της ευρείας έκθεσης των προνοµίων και ασυλιών των
οποίων απολαύουν διπλωµατικές αποστολές και το προσωπικό
τους, τίθεται το ερώτηµα αν θα ήταν ενδεχοµένως σκόπιµο, για
λόγους ασφαλείας δικαίου, να διευκρινιστούν διά ρητής αναφο-
ράς τους τα προνόµια και οι ασυλίες -που προσιδιάζουν, εν προ-
κειµένω- και των οποίων απολάβει η διπλωµατική αντιπροσωπεία
του. Και νοµίζω, η Κυβέρνηση εδώ θα πρέπει να έχει έναν λόγο
να δώσει πολύ πιο συγκεκριµένο χαρακτήρα σ’ αυτά που αναφέ-
ρει το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής.

Πιστεύουµε, εν κατακλείδι, πως µε την κύρωση των συζητού-
µενων ρηµατικών διακοινώσεων θα ενισχυθεί η συνεργασία µε-
ταξύ της Ελλάδας και του Τάγµατος στο πεδίο της ανθρω-
πιστικής δράσης, γεγονός που δεν µπορεί να µας επιτρέψει να
το καταψηφίσουµε. Προφανώς το υπερψηφίζουµε, γιατί θα έχει
θετικό αποτύπωµα για τη χώρα µας. Και είµαστε προφανώς θε-
τικοί σε αυτή την εν λόγω κύρωση, µε την επισήµανση που κά-
ναµε προηγούµενα.

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Σκανδαλίδη.

Εισερχόµαστε τώρα στον κατάλογο των οµιλητών, µε πρώτο
οµιλητή τον κ. Βασίλη Υψηλάντη από τη Νέα Δηµοκρατία.

Ελάτε, κύριε Υψηλάντη. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το υπό ψή-

φιση σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών η χώρα µας συ-
νάπτει διπλωµατικές σχέσεις µε το Κυρίαρχο Στρατιωτικό Νο-
σοκοµειακό Τάγµα του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της
Ρόδου και της Μάλτας. Έτσι κυρώνουµε και αποκτά ισχύ νόµου
η ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων, υπογραφεισών στη Ρώµη
τον Ιανουάριο του 2018. Συµφωνία µε την οποία αποσκοπείται η
σύναψη ακριβώς διπλωµατικών σχέσεων και ανταλλαγή διπλω-
µατικών αντιπροσώπων σε επίπεδο πρέσβεων ή πληρεξουσίων
Υπουργών, µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Κυρίαρ-
χου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη
των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας. Η παρεχόµενη τον
Ιούλιο του 2021 µε ρηµατική διακοίνωση µονοµερής δήλωση της
Καγκελαρίας του Τάγµατος προς την Πρεσβεία της χώρας µας
στο Βατικανό, µε την οποία διαβεβαιώνει τη µη ύπαρξη εµπράγ-
µατων δικαιωµάτων στο έδαφος της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
τη µη έγερση στο µέλλον οποιασδήποτε αξίωσης κατά της
χώρας µας, χωρίς να θίγεται το δικαίωµα του Τάγµατος να απο-
κτήσει στο µέλλον ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα και να προ-

στατεύει αυτή µε κάθε νόµιµο µέσο, κατά τα ειδικότερα οριζό-
µενα. 

Περαιτέρω προβλέπεται ότι το Τάγµα απολαµβάνει τα συνήθη
προνόµια και τις ασυλίες που απολαµβάνουν στην Ελλάδα οι
ξένες διπλωµατικές αποστολές. Προκαλούνται βάσει των προ-
τεινόµενων διατάξεων ενδεχοµένως δαπάνες για την αποστολή
πρέσβη, πληρεξουσίου Υπουργού, στη Ρώµη για την εκπροσώ-
πηση της Ελληνικής Δηµοκρατίας και κάλυψη των σχετικών εξό-
δων. Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από τα πραγµατικά γεγονότα.

Σύµφωνα µε το αρµόδιο Υπουργείο η εν λόγω εκπροσώπηση
θα αναληφθεί µε παράλληλη διαπίστευση από την ήδη λειτουρ-
γούσα πρεσβεία της χώρας µας στη Ρώµη.

Επίσης, η χορήγηση προς τα µέλη και στο προσωπικό της απο-
στολής του Τάγµατος στη χώρα µας των προβλεπόµενων για τις
αποστολές τις διπλωµατικές προνοµίων και ασυλιών.

Όπως δείχνει η πλήρης ονοµασία του, το Κυρίαρχο Στρατιω-
τικό Τάγµα του Ξενώνα του Αγίου Ιωάννη της Ιερουσαλήµ της
Ρόδου και της Μάλτας προήλθε από τους σταυροφόρους Ιωαν-
νίτες ιππότες το 1099. Όταν οι χριστιανοί έχασαν την Ιερουσα-
λήµ, το Τάγµα λειτουργούσε από τη Ρόδο δύο εκατονταετίες
περίπου, δύο αιώνες, από το 1310 έως το 1523 και στη συνέχεια
στη Μάλτα, όπου ήταν και κυρίαρχο κράτος και του οποίου η
ύπαρξη τερµατίστηκε επί της εποχής του Ναπολέοντα. Ωστόσο,
ως Τάγµα παρέµεινε και επέζησε ως τις µέρες µας, µε αποτέλε-
σµα σήµερα να αναγνωρίζεται ως κρατική οντότητα, που ανα-
γνωρίζεται από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών µε θέση
παρατηρητή στα Ηνωµένα Έθνη και έχει έδρα τη Ρώµη. Αποτε-
λείται από δεκατρεισήµισι χιλιάδες µέλη και ιερείς, ογδόντα χι-
λιάδες µόνιµους εθελοντές και είκοσι πέντε χιλιάδες υπαλ-
λήλους, οι περισσότεροι εκ των οποίων εργάζονται ακριβώς σε
έργο κοινωνικό είτε στο χώρο της υγείας, είτε στο χώρο προστα-
σίας απόρων και κατατρεγµένων στον κόσµο ολόκληρο. 

Έχει διπλωµατικές ήδη σχέσεις µε εκατόν έξι χώρες στον
κόσµο, µεταξύ των οποίων, βέβαια, και οι Ηνωµένες Πολιτείες
και η Ρωσία. Η δε, ιστορική αναγωγή της λειτουργίας του Τάγ-
µατος µε την ιδιαίτερη πατρίδα µου και την πρωτεύουσα της Δω-
δεκανήσου, τη Ρόδο, δηµιουργεί ιδιαίτερες προσδοκίες στενής
συνεργασίας µε αυτό στους τοµείς που δραστηριοποιείται. 

Θέλω να σηµειώσω ότι η Ρόδος ήδη από τις δραστηριότητες
του Τάγµατος έχει καρπωθεί κάποιων χορηγιών από την πλευρά
του Τάγµατος, όπως, επίσης, έχει καταγραφεί και η πρόθεσή
τους περαιτέρω συνεργασίας.

Με όλες αυτές τις σκέψεις και µε δεδοµένο ότι η χώρα µας
ανοίγει τις διπλωµατικές της σχέσεις µε ένα κοµµάτι το οποίο και
ιστορικά αλλά και µε τη δυναµική των γεγονότων, µπορεί να στη-
ρίξει αντίστοιχα και τις θέσεις της χώρας µας µε δυναµικό τρόπο,
δηλώνω, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι υπερ-
ψηφίζω το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υψηλάντη.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Ιωάννης Παππάς από τη Νέα Δηµο-
κρατία, µε τον οποίο θα συνδεθούµε µέσω webex.

Ορίστε, κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών δια-

κοινώσεων συµφωνίας για τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µε-
ταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Κυρίαρχου Στρατιω-
τικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσο-
λύµων της Ρόδου και της Μάλτας αποτελεί µία αξιοπρόσεκτη
στιγµή για την Ελλάδα µε ιδιαίτερη σηµειολογία. Οι λόγοι είναι
τόσο ιστορικοί όσο και …. (δεν ακούστηκε λόγω κακής σύνδε-
σης). 

Οι δεσµοί που ενώνουν το Στρατιωτικό Νοσοκοµειακό Τάγµα
του Αγίου Ιωάννη Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας µε την
ιδιαίτερη πατρίδα µου και πρωτεύουσα των Δωδεκανήσων, το
νησί της Ρόδου, φτάνουν στον 14ο αιώνα και ιδιαίτερα το 1310
όταν το Τάγµα έφυγε από την Ιερουσαλήµ και µέχρι το 1523 λει-
τουργούσε στη Ρόδο δίνοντάς της το προσωνύµιο «το Νησί των
Ιπποτών».
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Η παρουσία του Τάγµατος έχει αφήσει ανεξίτηλο αποτύπωµα
στο νησί, γεγονός που αποδεικνύεται από την ίδια την αρχιτεκτο-
νική, τα ιπποτικά κτήρια, το Κάστρο, το Παλάτι του Μεγάλου Μα-
γίστρου, τα Τείχη, όπως λέµε κι εµείς η Παλιά Πόλη, το κόσµηµα
του νησιού µας. 

Όλες αυτές οι κατασκευές και επινοήσεις συνθέτουν ένα εν-
τυπωσιακό, θα έλεγα, και πρωτότυπο για τα ελληνικά δεδοµένα
πορτραίτο, το οποίο προκαλεί κάθε χρόνο το θαυµασµό σε εκα-
τοµµύρια επισκέπτες στο νησί µας. Αποτέλεσµα είναι τα ιπποτικά
κτήρια να αποτελούν και να έχουν εξελιχθεί σε ένα µοναδικό του-
ριστικό προορισµό µε τεράστιο ενδιαφέρον για την πατρίδα µας,
για την Ελλάδα. 

Σε διπλωµατικό επίπεδο η κύρωση αποδεικνύει ότι η Ελλάδα
µπορεί και ασκεί εξωστρεφή εξωτερική πολιτική στην Ανατολική
Μεσόγειο, αξιοποιώντας στην προκειµένη περίπτωση τη µακραί-
ωνη ιστορία της και το αόρατο νήµα που συνδέει την Ιερουσαλήµ
µε την Ελλάδα, τη Μάλτα και την Ιταλία εδώ και πολλούς αιώνες. 

Το Κυρίαρχο Στρατιωτικό Τάγµα του Αγίου Ιωάννη της Ιερου-
σαλήµ της Ρόδου και της Μάλτας έχει µέχρι σήµερα διπλωµατι-
κές σχέσεις µε εκατόν τρία κράτη, πολλά από τα οποία δεν έχουν
ως κυρίαρχη θρησκεία τη ρωµαιοκαθολική, καθώς επίσης και
από διεθνείς Οργανισµούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο Διε-
θνής Ερυθρός Σταυρός. 

Ένα από τα πλέον σηµαντικά σηµεία του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών, είναι η πρόβλεψη για παροχή ανθρω-
πιστικής αρωγής και βοήθειας στην Ελλάδα. 

Μέσω της ανάπτυξης των διµερών σχέσεων µεταξύ του Τάγ-
µατος και της Ελλάδας δίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης ανθρω-
πιστικής δράσης, κάτι που αποτελούσε και ένα πάγιο αίτηµα του
πρώτου, το οποίο και ικανοποιείται, πόσω µάλλον, από τη στιγµή
που σήµερα η αποστολή του Τάγµατος είναι κυρίως ανθρωπι-
στική και στο προοίµιο της συµφωνίας αναγνωρίζεται ρητώς η
µακροχρόνια συµβολή του στην παροχή ανθρωπιστικής βοή-
θειας και δηλώνεται η επιθυµία των µερών να διευκολύνουν την
εκπλήρωση της εν λόγω αποστολής. 

Η ανάγκη βοήθειας και συνεργασίας γίνεται ολοένα και πιο εµ-
φανής τα τελευταία χρόνια και συµφωνίες όπως η συγκεκριµένη,
αποτελούν βήµατα προς την κατεύθυνση για την εµπέδωση ενός
κλίµατος συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο σε πλήρη αντι-
διαστολή µε την αναταραχή που προκαλεί η γείτονα Τουρκία. Κυ-
ρώσεις όπως η σηµερινή, δείχνουν στην πράξη ότι η Ελλάδα είναι
µια εξωστρεφής χώρα που ενισχύει συνεχώς τον ρόλο της ως
πυλώνας σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Παράλληλα, αποτίει τον ελάχιστο φόρο τιµής στη µακραίωνη
ιστορία, που αποτελεί µεγάλο κοµµάτι της ευρωπαϊκής ιστορίας,
όχι υπό τους όρους µιας ανούσιας παρελθοντολογίας, αλλά µε
σεβασµό στο παρελθόν και την ιστορία µας, µε το βλέµµα στο
παρόν και τη σκέψη στο µέλλον. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Παππά.

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα πάρουν τον λόγο; Όχι. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµπληρώνοντας τις τοποθετήσεις των συναδέλφων Βουλευ-

τών, οι οποίοι παρουσίασαν την ιστορική διαδροµή των σχέσεων,
αλλά και την πορεία του Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος
του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας,
νοµίζω ότι θέλω να τοποθετηθώ σε δύο πράγµατα. 

Πρώτα απ’ όλα στη σηµασία αυτής της αναγνώρισης και για
τον χρόνο της αναγνώρισης. Η σηµασία της αναγνώρισης είναι,
νοµίζω, αυταπόδεικτη από το γεγονός ότι πάνω από εκατό χώρες
έχουν αναγνωρίσει το κυρίαρχο αυτό Τάγµα, το οποίο ίσως είναι
η µεγαλύτερη δύναµη εθελοντισµού στην Ιταλία µετά τον Ερυ-
θρό Σταυρό. Απαριθµεί δεκάδες χιλιάδες εθελοντές, οι οποίοι
ασχολούνται κυρίως, µε θέµατα πολιτικής προστασίας. Η πλει-
οψηφία των περιφερειών της Ιταλίας έχει δώσει στο Τάγµα και
στις δυνατότητές του κυρίαρχο ρόλο στην αντιµετώπιση των φυ-
σικών καταστροφών. Και ξέρουµε ότι η Ιταλία είναι µία από τις

χώρες που έχουν ίδιο προφίλ µε την Ελλάδα στις φυσικές κατα-
στροφές τις οποίες αντιµετωπίζουµε, από σεισµούς, δασικές
πυρκαγιές και, βεβαίως, πληµµύρες εξαιτίας της κλιµατικής αλ-
λαγής. Άρα, υπάρχει µία αυξηµένη τεχνογνωσία. 

Δεύτερον, είναι µία δύναµη, η οποία στηρίζει εθνικές θέσεις
εκεί όπου χρειαζόµαστε. 

Θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά την επιστολή την οποία
µας έστειλε το Τάγµα στις 30 Ιουλίου του 2020 µε ηµεροµηνία
22 Ιουλίου του 2020 και αφορά τη δήλωση και τη θέση του Τάγ-
µατος σε σχέση µε τη µετατροπή της Αγίας Σοφιάς από µουσείο
σε τζαµί. 

Είναι σηµαντικό να υπάρχουν στη διπλωµατική φαρέτρα της
χώρας τέτοιες φωνές ηχηρές, που έχουν ισχυρό πλέγµα συνερ-
γασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας µε τρίτες χώρες, οι οποίες
να έρχονται και να καταδικάζουν τέτοιες ενέργειες που προσβάλ-
λουν τον ελληνικό λαό, προσβάλλουν τους ορθόδοξους χριστια-
νούς και προσβάλλουν και την ιστορική κληρονοµιά της ίδιας της
Κωνσταντινούπολης. 

Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ.

Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Παράλληλα, αυτή η οφειλόµενη και καθυστερηµένη αναγνώ-
ριση, γίνεται µε τον τρόπο αυτόν τον πρωτότυπο, δηλαδή, µε το
σχέδιο νόµου και όχι µε απλή ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώ-
σεων, ακριβώς λόγω του ειδικού καθεστώτος στο οποίο όλοι
αναγνωρίζουµε ότι είναι κάπως περίεργο. Πώς µπορεί να είναι
Κυρίαρχο κάποιο Τάγµα το οποίο δεν έχει έδαφος, νόµισµα, συµ-
µετοχή αυθύπαρκτη στο διεθνές συµβατικό πλαίσιο και ούτω κα-
θεξής; 

Γι’ αυτόν τον λόγο ερχόµαστε και το συζητάµε µέσα στα πλαί-
σια αυτού του νοµοσχεδίου και εκφράζουµε την πολιτική βού-
ληση της συντριπτικής πλειοψηφίας του ελληνικού λαού, να
αναγνωρίσει το Κυρίαρχο αυτό Τάγµα, το οποίο είναι διασυνδε-
δεµένο και από τον τίτλο του µε την Ελλάδα άρρηκτα, λόγω της
παρουσίας των Ιπποτών του Αγίου Ιωάννη κατά την υποχώρησή
τους από την Ιερουσαλήµ στη Ρόδο, στην οποία έµειναν πάνω
από διακόσια χρόνια και αντιστάθηκαν απέναντι στις επιδροµές
των µωαµεθανών κατακτητών. Στη συνέχεια, µετά την κατάληψη
της Ρόδου από τους µωαµεθανούς, µεταφέρθηκαν στη Μάλτα. 

Για να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο, χρειάστηκαν οι εξής ενέρ-
γειες: 

Η πρώτη ενέργεια ήταν η ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων
η οποία έγινε από την προηγούµενη Κυβέρνηση. Και σωστά έγινε
από την προηγούµενη Κυβέρνηση, οφειλόµενη και καθυστερη-
µένη, όπως είπα. 

Όµως, ετέθη το ζήτηµα της ενδεχόµενης διεκδίκησης -λόγω
της ιστορίας κύριε Σκανδαλίδη, τα ξέρετε καλύτερα ως Δωδεκα-
νήσιος και ο κ. Υψηλάντης που ήταν εδώ και ο κ. Παππάς, που
µίλησε-, της διαφαινόµενης και ενδεχόµενης σχέσης που θα µπο-
ρούσε να έχει µε τη χώρα µας στο επίπεδο της διεκδίκησης ακί-
νητης περιουσίας. Ήταν κάτι το οποίο έπρεπε να κατοχυρώ-
σουµε. Γι’ αυτόν τον λόγο και αντηλλάγησαν εκ νέου ρηµατικές
διακοινώσεις, οι οποίες εξασφαλίζουν ότι δεν υπάρχει περίπτωση
από την πλευρά του Τάγµατος να υπάρξει διεκδίκηση κάποιας
τέτοιας ακίνητης περιουσίας στην Ελλάδα, στην οποία θα έχανε
ιστορικά δικαιώµατα. 

Αυτό το λέω, γιατί δεν ισχύει στην περίπτωση, παραδείγµατος
χάριν, της Μάλτας. Στη Μάλτα, το Τάγµα έχει περιουσία, δεν έχει
πει ότι δεν έχει περιουσία, δεν έχει σταµατήσει να διεκδικεί πε-
ριουσία και, βεβαίως, διαχειρίζεται περιουσία στο νησί της Μάλ-
τας, και πολύ σηµαντική -θα σας έλεγα-, αφού ένα σηµαντικό
κοµµάτι του κάστρου της Μάλτας ανήκει στο Τάγµα των Ιπποτών. 

Θα ήθελα, λοιπόν -γιατί ετέθη πάλι το θέµα των περιουσιακών
δικαιωµάτων- να διαβάσω το ακριβές αντίγραφο της ρηµατικής
διακοίνωσης, διότι δεν θέλουµε να µένει στα Πρακτικά της Βου-
λής για τον µελλοντικό αναγνώστη οποιαδήποτε είδους αµφιβο-
λία. Διότι ετέθη το θέµα ότι δεν είναι επαρκής η εξήγηση που έχει
δώσει το Υπουργείο Εξωτερικών, ιδιαίτερα από την πλευρά του
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Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.
Διαβάζω στη ρηµατική διακοίνωση της 29ης Ιουλίου του 2021:

«Το Κυρίαρχο Στρατιωτικό Νοσοκοµειακό Τάγµα του Αγίου
Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας δηλώνει ότι
δεν έχει εµπράγµατα δικαιώµατα στο έδαφος της ελληνικής δη-
µοκρατίας και διαβεβαιώνει ότι ουδέποτε είχε ούτε διατηρεί και
δεν θα εγείρει στο µέλλον οποιεσδήποτε αξιώσεις κατά της ελ-
ληνικής δηµοκρατίας, συµπεριλαµβανοµένου οποιουδήποτε
άλλου νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου, δήµου, κρατικής ον-
τότητας, υπηρεσίας, εκκλησιαστικής κοινότητας, κ.λπ., σχετικά
µε ακίνητη ιδιοκτησία που βρίσκεται στην ελληνική δηµοκρατία.
Τα ανωτέρω, δεν θίγουν το δικαίωµα του Κυρίαρχου Τάγµατος
να αποκτήσει στο µέλλον ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα και να
κάνει χρήση κάθε νοµίµου µέσου που προβλέπει η ελληνική νο-
µοθεσία της ελληνικής δηµοκρατίας για την προστασία του.» 

Νοµίζω ότι πιο σαφές δεν γίνεται από αυτό, οπότε οποιαδή-
ποτε αµφιβολία εδράζει επάνω σ’ αυτή την τοποθέτηση νοµίζω
ότι είναι περιττή. 

Σε ό,τι αφορά στην έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας, θα
ήθελα, κύριε Πρόεδρε -και εδώ θα ήθελα και την προσοχή των
πρακτικογράφων- να πω ότι κάνω δεκτό το πρώτο εδάφιο της
τρίτης παρατήρησης επί του δευτέρου άρθρου της Νοµικής Υπη-
ρεσίας. Τι λέει αυτό; Λέει ότι χρειάζεται να αλλάξουµε τη διατύ-
πωση «απολαµβάνει τα συνήθη προνόµια και ασυλίες που
απολαµβάνουν στην Ελλάδα οι ξένες διπλωµατικές αποστολές»
και θα έπρεπε να αντικατασταθεί -λέει η Νοµική Υπηρεσία- από
την πλέον δόκιµη διατύπωση «απολαύει των συνήθων προνοµίων
και ασυλιών των οποίων απολαύουν στην Ελλάδα οι ξένες διπλω-
µατικές αποστολές». 

Κάποιοι θεωρούν ότι απλώς είναι καλύτερη δηµοτική το πρώτο
σε σχέση µε το δεύτερο. Εγώ πιστεύω ότι µάλλον το δεύτερο
αποδίδει καλύτερα το νόηµα και γι’ αυτό κάνω δεκτή την παρα-
τήρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
αυτή είναι νοµοτεχνική βελτίωση;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ναι, είναι νοµοτεχνική βελτίωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Καταθέστε την
κιόλας.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Είναι στο κείµενο της έκθεσης της Επιστηµονικής Υπη-
ρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία. Επ’ αυτής
θέλετε να πείτε κάτι; Θα κατατεθεί, για να τη δουν και οι εισηγη-
τές.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Θα κατατεθεί. Την ανακοίνωσα τώρα. Μου επεσήµανε
και η εισηγήτρια η κ. Τζάκρη και άλλοι οµιλητές πως θα πρέπει
να την κάνω δεκτή.

Σε ό,τι αφορά τα προνόµια τα οποία θα απολαµβάνουν οι δι-
πλωµατικές αποστολές, είναι αλήθεια ότι οι διπλωµατικές απο-
στολές απολαµβάνουν προνόµια συγκεκριµένα, τα οποία όµως
διευρύνονται ή περιορίζονται, σε σχέση µε τους όρους αµοιβαι-
ότητας. Άρα σε θέµατα στα οποία δεν υπάρχει αµοιβαιότητα, µε
πολλή δυσκολία δίνονται από την ελληνική διοίκηση. Αυτές είναι
διοικητικές πράξεις. Αναγνωρίζεται ένα γενικό πλαίσιο και νοµίζω
ότι, εάν και εφόσον υπάρχει ανάγκη να ορισθεί κάποιος εκπρό-
σωπος του Τάγµατος στην Ελλάδα ως διπλωµατικός σύνδεσµος
ή πρέσβης, τότε θα κριθούν από την ελληνική υπηρεσία του
Υπουργείου Εξωτερικών, από την Υπηρεσία της Εθιµοτυπίας του

Υπουργείου Εξωτερικών, που είναι αρµόδια γι’ αυτό, οι όροι
αµοιβαιότητας επάνω στους οποίους θα εδράζονται τα προνόµια
και µε τη συνήθη διαδικασία θα αποδοθούν αυτά. Δεν νοµίζω ότι
χρειάζεται κάτι άλλο. 

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι αυτή η κύρωση γίνεται σήµερα εν
όψει µιας πολύ σηµαντικής επίσκεψης. Η επίσηµη επίσκεψη του
Πάπα της Ρώµης και προκαθηµένου της Καθολικής Εκκλησίας,
που γίνεται στην Ελλάδα -µετά από είκοσι χρόνια που έχει να
γίνει επίσηµη επίσκεψη Πάπα της Ρώµης στην Ελλάδα, είναι µία
σηµαντική ευκαιρία για την ανάδειξη των χριστιανικών δεσµών
οι οποίοι µας συνδέουν, την ανάδειξη του ρόλου του Βατικανού
στα ανθρωπιστικά ζητήµατα, αλλά, βέβαια, και την εµβάθυνση
της συνείδησης ότι εδώ, στην Ελλάδα, σε αυτή την πλευρά της
Μεσογείου, υπερασπιζόµαστε χριστιανικές αξίες και τις υπερα-
σπιζόµαστε µέσα στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου, του σεβα-
σµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, του σεβασµού της ανθρώ-
πινης ύπαρξης και κάνει ο ελληνικός λαός, αλλά και η ελληνική
Κυβέρνηση και όλα τα όργανα της ελληνικής Κυβέρνησης, οτι-
δήποτε είναι δυνατό για την προστασία αυτών των δικαιωµάτων,
σε αντίθεση µε γείτονες χώρες, οι οποίες πολλές φορές ακόµα
και εκµεταλλεύονται κρατικά αδύναµους ανθρώπους, όπως πρό-
σφυγες και µετανάστες, για την επιδίωξη πολιτικών σκοπών. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, είναι σηµαντικό να δείξουµε ότι το πλαίσιο
των σχέσεων που θέλουµε να έχουµε και να οικοδοµήσουµε και
στο µέλλον µε το Βατικανό είναι πολυεπίπεδο.

Το Κυρίαρχο Τάγµα της Μάλτας είναι ένας οργανισµός άµεσα
συνδεδεµένος µε το Βατικανό και για αυτό θεωρώ ότι είναι εξαι-
ρετικά επίκαιρη η κύρωση από την ελληνική Βουλή και ευχαριστώ
τη συντριπτική πλειοψηφία των κοµµάτων για την αµέριστη υπο-
στήριξή τους σε αυτό το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Απ’ ό,τι άκουσα η νοµοτεχνική βελτίωση ήταν απλή, δεν νοµίζω
να θέλετε κάποια παρατήρηση. Δεν δείχνει ότι αλλάζει κάτι στο
κείµενο. Θέλει κάποιος τον λόγο; Κανείς.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των
άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Για
την κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων Συµ-
φωνίας για τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκο-
µειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της
Ρόδου και της Μάλτας και της περιεχόµενης σε ρηµατική διακοί-
νωση της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµει-
ακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου
και της Μάλτας, µονοµερούς δήλωσης».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Για την κύρωση...µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου
Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας...µονοµε-
ρούς δήλωσης

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Για την κύρωση της διά
ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων Συµφωνίας για τη σύναψη
διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του
Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας και
της περιεχόµενης σε ρηµατική διακοίνωση της Καγκελαρίας του
Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου
Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας, µονοµε-
ρούς δήλωσης», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Για την κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώ-
σεων Συµφωνίας για τη σύναψη διπλωµατικών σχέσεων µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Κυρίαρχου Στρατιωτικού
Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων
της Ρόδου και της Μάλτας και της περιεχόµενης σε ρηµατική
διακοίνωση της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νο-
σοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων
της Ρόδου και της Μάλτας, µονοµερούς δήλωσης

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση ρηµατικών διακοινώσεων
Ρηµατικές διακοινώσεις µεταξύ της Πρεσβείας της Ελληνικής

Δηµοκρατίας στη Ρώµη και της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου
Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των

Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας και ρηµατική διακοί-
νωση της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµει-
ακού Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου
και της Μάλτας, που περιέχει µονοµερή δήλωση

Άρθρο δεύτερο Προνόµια και ασυλίες
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση ρηµατικών διακοινώσεων

Κυρώνονται και έχουν ισχύ νόµου οι υπ’ αριθµ. 33/2.1.2018
και 030/18/bv/8.1.2018 ανταλλαγείσες ρηµατικές διακοινώσεις
µεταξύ της Πρεσβείας της Ελληνικής Δηµοκρατίας στη Ρώµη και
της Καγκελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού
Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της
Μάλτας, αντίστοιχα, µε τις οποίες συµφωνήθηκε η σύναψη δι-
πλωµατικών σχέσεων µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµατος του Αγίου
Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας, καθώς και
η υπ’ αριθµ. 451/21/bv/29.7.2021 ρηµατική διακοίνωση της Καγ-
κελαρίας του Κυρίαρχου Στρατιωτικού Νοσοκοµειακού Τάγµα-
τος του Αγίου Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της
Μάλτας, που περιέχει µονοµερή δήλωση αναφορικά µε την ανυ-
παρξία εµπράγµατων δικαιωµάτων στο έδαφος της Ελληνικής
Δηµοκρατίας, το κείµενο των οποίων σε πρωτότυπο στην αγγλική
γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής: 

3222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3223



3224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3225



3226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3227



3228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3229



3230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΗ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2021 3231



Άρθρο δεύτερο
Προνόµια και ασυλίες 

Το Κυρίαρχο Στρατιωτικό Νοσοκοµειακό Τάγµα του Αγίου
Ιωάννη των Ιεροσολύµων της Ρόδου και της Μάλτας απολαύει
των συνήθων προνοµίων και ασυλιών των οποίων απολαύουν
στην Ελλάδα οι ξένες διπλωµατικές αποστολές. 

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων που ορίζονται
στις ανταλλαγείσες ρηµατικές διακοινώσεις.

Αθήνα,                                  2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 5. ΥΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

7. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ          9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ                         ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                    ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12:28’λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 3 Δεκεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’ µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επίκαιρων ερωτήσεων.

3232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


